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A zsidó évszámitás fordulóján vagyunk 

ismét. Lepergett egy év és mi szomoruan 
látjuk, hogy életünk, ez a gáluti nehéz 
élet mindjobban elnehezedik felettünk. 
Nem lehettünk elég sötétenlátók, hogy 
előre láttuk volna a zsidóságnak ezt a 
keserves életküzdelmét, melyben egy esz- 
tendő óta mindjobban szenved. Az egész 
világ válságban pban, de a zsidóság küz- 
delme kettős volt mindenkoron, hiszen 
neki még a környező népek gyülöletével 
szemben is harcolni kell, nemecsak a meg- 
élhetés ezernyi ránehezedő gondjával. 
Bibliai időket élünk, mert az Aranyborju 
körül oly őrületes tánc kerekedetf, hogy 
az boldogtalanná teszi az embermilliók 
életét. Minden nemzet szenved ebben a 
tébolyitó kánkánban, mely a mindenható 
Aranyborju körül forog. Eltávolodott az 
egész világ az isteni hittől, megfeledkezett 
a magasabb erkölecsi rendről és a világ 
zsidósága kénytelen-kelletlen velük üvölti 
az arany imádatát. Ezerszeresen beiga- 
zolódott, hogy arcunk bverejtékével keres- 
sük kenyerünk és csaknem szóról-szóra 
beigazolódott az átkok sora — a világ 
sok-sok bünéért. Van sok ennivaló és 
minden embernek jutna ruhára és milliónyi 
ember van, ki éhezik és didereg a hideg- 
től. Bünös ez a világ és Istennek nem 
tetsző, ha kedvére van az a rettentő 

szenvedés, mely mindenkinek kijut. 

A obilágon szerteszórt zsidóság is 
érzi a büntető magasabb igazság sujtó 
őklét és a most elmulott esztendő a ke- 
servek esztendeje volt ismét. Talán soha- 

sem hallottunk a nyomoruságról annyit, 
mint éppen ebben az esztendőben. Dacára 
a nagy aranyimádatnak, legnagyobb szol- 

gái a véres pénznek hullottak el és még 
sem okul belőle az emberiség. És a zsi- 
dóságnak, mely csak nyugodtan élni akar, 
nem adatik meg a békés dolgozás jutalma, 
a nyugodt élet és zsidóságának kiélése. 

Ahol nagy tömegekben él a zsidóság, ott 
fokozódott a nyomor. És — sajnos — 
Erez Izráelben is sulyos időket élnek át 
oftani tesfvéreink. A csalódások és keser- 
bek esztendeje volt mindannyiunk számára 
az elmulott esztendő. Sokan veszifették 
el azokat, kik kedvesek voltak számukra, 
a halál is bőven aratott közöttünk ás az 
őrök körforgáshoz képest uj generáció 
kezdette meg földi lélét az 5694. ébben. 

Ájtatosabban és hivőbben, mint bár- 
mikor, fordulunk Mindenhatónkhoz, hozzon 
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már az ujesztendő mindnyájusk számára 
boldog fellélekzést, egy jobb és szebb 
esztendőt. Muljék el a bilág felől a sok 
bánat és keserv, legyen zsidóságunk élete 
is megkönnyitbe, mert nagyon-nagyon 
roskadozunk az Élet sulya alatt. Ha bü- 
nösök vagyunk, adjon a most következő 
bünbánatuak feljes abszoluciót és kezdjük 
meg a most következőt ugy, hogy az 
mindannyiunk számára a boldog felsza- 
badulás legyen a lidérenyomás alól, mely 
bennünket annyira lenyügöz és megnehezíiti 
keserves életünk. Legyen ez a következő 
esztendő a: bx-ya byb ayon nv 

Horogkeresztesek munkában 
Reinerzből jelentik: Röviddel ezelőtt 

itt leplezték le d. Iammenhol, az eszpe- 
rantó világnyelv megalkotójának, ki tudva- 
vezőleg zsidó voll, emlék-tábláját. Ezt az 
alkalmat erre az Eszperantó Világszövet- 
ség által itt tartott konferencia szolgál- 
tatta. Az emlék tábla a Hotel Metropol er- 
kély falán lett megerősitve a következő fel- 
irással: ,Dr L. L. Zammenhol Varsó, ebben 
az épületben lakott gyógykezeltetésének 
ideje alatt 1906-1909-ig." Már a legköze- 
lebbi napon azonban az emléktáblát durván 
bemocskolták a horogkeresztesek és az 
erkél falra pedig hatalmas betükkel a követ 
kezőket irták: „Halál minden zsidóra". 
Gyors és pontos munka. 

Mint ismeretes egész hosszu sora van 
azoknak a fürdőhelyeknek Németországban 
és Ausztriában, ahol nem látják szivesen 
csak az árja nemzetségüeke!. Néhány hete 
annak, hogy a hamburgi ,„Izraelitisch Fa- 
milienblatt" egy brosurát adolt ki „Ahol a 
zsidók nem kivánatos elemek" cimen. 
Ezzel a brosurával foglalkozik aztán az 
antiszemita „Völkische Beobacher" és 
többek között a következőket irja: „Izrael, 
vádolj csak, ám a te kiközösitésedet nem 
fogja többé zavarni semmi. Nemsokára 
olyan bojkottot inditunk ellened, hogy 
örömmel fogsz a hazádba visszatérni, ha 
tudsz. Csak türelem, türelem, közel va- 
gyunk hozzá." lgy fejezi be a hivatalos 
nemzeti szocialdemokrata sajtó válaszál 
és m ehez csak annyit füzhetünk : ,Szegény 
német nép, szegény német szellemiség, 
szegény Goelthe." 

Egy horogkeresztes irup vonuli át 
Dexheim helységen és uljukban állandóan 
énekeltek. Gyönyörü dallammal és gyönyörü 
énekkel. Az egyik éneküknek igy szólt a 
refrénje : 

A nemzetnek rohamgárdája a vallásharcra kész 

Hulljon a zsidó vére és elmulik a vész... 

A dexheimi zsidóság feljelentést tett 
a horogkeresztes Nrup ellen a mainzi 
törvényszéken azzal az indokolással, hogy 
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a dal tendenciája nyiltan zsidó gyilkolásra 
lázit. A törvényszék azonban nem láfott 
semmi lázitó vagy békétlen momentumolt a 
dal szövegében és nem adolt helyt a fel- 
jelentésnek. 

Csodálatos dolog, hogy emberek a 
laterna költészetig tudnek sülyedni, még 
csodálatosabb azonban a mainzi törvény- 
szék szelleme, ki a „zsidő vérhullás" és a 
„vész elmulása" között nem lát semmi 
lázitó vagy békétlen momentumot. 

. . 

Nem mulik egyetlen hét sem, hogy 
Németországból ne érkezne hozzánk egy- 
egy ujabb temetőgyalázásnak hire. Azonban 
a sorozatos támadások és sir-megszentség- 
telenitések dacára egyetlen teltesnek sem 
sikerült nyomára akadni még eddig a rend- 
őrségnek. Ujabban a waldhmori zsidó 
temetőben romboltak össze számos sir- 
követ és természetesen a nemzeli szociális- 
ták most is ott hagyták kampóskeresztes 
jelvényeiket. A waldhmori zsidó hitközség 
50 márka jutalmat tüzött ki a ftettesek 
nyomravezetőjének. A német horogkeresz- 
tesek munkastilusa ugy látszik, a halottak 
feletti győzelmekben éli ki magát. 

. 

... és igy tovább sorakoznak végtelen 
sorba egymás mellé a nemzetiszociálista 
kultura dokumentumai.. Vér, mocsok és 
irágárság jelzik az utat a német szellem 
és Hitler, a vezér dicsőségére. 

Sulyos antiszemita kilengések 
Keletlengyelországban 

Jesziorno községben, Tarnapol közelé- 
ben, az utóbbi időben sulyos antiszemita 
excesszusok történtek. Egy keresztény ko- 
csis, névszernt Slawik, ittas állapotban 
több zsidó járókelőt megtámadott és su- 
lyosan bántalmazott. A bántalmazott zsidók 
megjegyezték a kocsis számát és feljelen- 
tést tettek ellene a rendőrségen. A rendőr- 
ség azonban néhány órai letartóztatás után 
szabadon engedte a brutális kocsisk ki 
előállitása miatt most már józanon is bosz- 
szut esküdölt a zsidók ellen. Maga köré 
gyüjtött körülbelül 30 hozzá hasonló anti- 
szemita huligánt és a zsidó uccák felé ha- 
ladtak, hogy megbosszulják a társukat ért 
kellemetlenséget. A zsidó negyedben aztán 
szörnyü pusztitásokat végeztek. Bezuzták 
az összes zsidó házak ablakait és az uccán 
járók koponyáit. A rendőrörs természetesen 
nem mutatkozolt sehol és csak több órai 
vandál rombolás és zsidóverés után érke- 
zett néhány rendőr, kik szétkergették a 
romboló huligánokat, de egyetlen egyet 
sem tartóztattak le közzülök. Az uccán 
20-25 sebesült zsidó férfit kellett gyors 
orvosi segélyben részesiteni. Most kórház- 
ban fekszenek sulyos sérüléseikkel. 

Jesziornó község z idó lakossága páni 
félelem között él, mert a rendőrség indolens 
magatartása vérszemet adhat a további ki- 
lengésekre is. 

tapunk e heti száma 12 oldalil 
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Olcsó árban 

Minőségben 

DIVATBAN 
öáz NŐl KMLNPSZMLON 

sas passaGE FÖBEJÁRAT Saját érdekében clmre ülgyelni! 

HETI GLOSSZAk 
Fekete szesz éjszakája 

Tulajdonképen nem zsidó ügy, hanem 
egyszerüen emberek harca az állam ellen. 
IHlletőleg monopólium kijátszás. Csak egy- 
szerüen annyi, hogy az állam 100 leinél 
több adót vetett ki a szeszre terfokonkint 
és erre gyártani kezdtek adózatlan szeszt. 
Többek között tizezernél több paraszt gyárt 
állandóan cujkát és más szeszes italt anél- 
kül, hogy a Pnánc észrevenné, vagy észre 
akarná venni. És épen ezen van a hang- 
suly. Bár nem zsidókérdés, de a hivatalos 
körök azzá akarják tenni. Ugy intézik az 
ügyet, mintha kizárólag csak zsidók gyár- 
tottak volna és hoztak volna forgalomba 
adózatlan szeszt. Itt kezdődik a dolog 
zsidó-ellenes ügy lenni. 

Mi nem kutatjuk es nem is feladatunk 
kutatni, hogy kik gyártoltak adózatlan, azaz 
fekete szeszt. Lehet, hogy zsidók is voltak 
közöltük. Lehet, hogy Románia területén 
10–20 zsidó gyártott iy módon szeszt a 
tizezer paraszti kisüst mellett. Mondjuk 
lehetséges. De azt is tudjuk, hogy az állam 
nehéz milliókat költött arra, hogy ezeket a 
szeszgyárakat naponta éjjel és nappal kü- 
lönböző inspektorok vizsgálják felül. Egy 
ilyen inspektori állásért verekedtek Buka- 
restben és sokszor milliókat adtak egy-egy 
zsirosabb stallumért. Azt is tudjuk, hogy 
elindultak koldusszegényen ezek az inspek- 
torok és egyéb sáskák és egy-kél év alalt 
sokszor tizmillió lett a vagyonuk. Ha vol- 
tak feketeszeszgyárak, akkor mindenekelőtt 
ezeket kellene letartóztatni. Fejétől büzlik 
a hal. Legelőször is azt kellene Jillavára 
bezárni, akitől vették ezek az inspektorok 
az állásokat. Másodszor az összes ható- 
sági közegeket. Mert ne lettak volna ezek 
valamennyien megvesztegethetők és pén- 
zelhetők, akkor nem jutott polna az ügy 
idáig. 

Azt várjuk és azt kérjük a felelős és 
független nyomozó hatóságoktól, ha nem 
vezeti őket tisztára codreanizmus, hogy a 
zsidő szeszbünösök mellé (ha egyáltalán 
vannak ilyenek) ültesse a vádloltak pad- 
jára kivétel nélkül mindazokat, akiknek 
része volt, vagy lehetett az ügyben. Ne 
állitsák be ugy az ügyet, mintha a fekete- 
szeszgyártás zsidó monopólium lett volna. 
Ha volt bünös manipuláció, akkor ez ftő- 
képen, sőt talán kizárólag a feketelelkü 
ellenőrző közegeknek volt a büne. Ők 
voltak a felbujtók, ők követelték, hogy az 
illegális szeszgyártás tovább follyék, mert 
különben nem épithettek volna drága palo- 
tákat, nem mehettek volna külföldi kéj- 
utazásokra, nem dőzsölhettek volna és 
közben magas állásokat töltöttek volna be. 

Nem szabad és nincs jogunk bele- 
szólani a nyomozás menetébe. Nem vitat- 
juk, hogy bünösök-e akiket letartóztattak, 
vagy nem? Ez a hatóságok dolga. Mi csak 
azt kérjük, hogy ha valóban bünösök és 
valóban követtek el bünt, akkor ültesse- 
nek minaenkit a vádlottak padjára. Min- 
denkit. Azokat is, kikről már tudják, hogy 
milyen szerepet játszottak e bilágraszóló 

Mielőtt házán vizvezeték- és bádogos- 
munkaát végeztet, kérjen ajanlatot 

GRÜNFELD BÉLA 
bádogos, vizvezeték és szerelési vállalatánál 
Oradea, Str. Vlahufa (Szent János-ucca) 13 

Javitásokat olcsón és szakszerüen végez. 

ügyben. Az apró kis „gansterek"-eket 
lehuzzák a börtön fenekére, a kocsisokat, 
a málházókat, a gépkezelőket és napszá- 
mosokat. De a főbünösök még Havanna 
szivarokat szivnak klubbok mélyén és vi- 
gan koccintanak a nyomozókkal, Ezeket 
is vigyék a börtön fenekére - vagy hagy- 
janak szabadon futni mindenkit, zsidót 
románt egyaránt. Az elherdált milliókat 
ugysem tudják bvisszahozni sohasem. 

Aguda templom 
és Mizrachi templom 

Evek óta létezett a nagy ünnepekkor 
Nagyváradon egy mizrachista minjan és egy 
agudista is. Ez évben tekinteltel a hitköz- 
ség rossz anyagi helyzetére, a mizrachisták 
felajánlották, hogy beszüntetik az imádko- 
zást helyiségeikben, csak azért, hogy ne 
vonjansk meg egyetlen banit sem a hit- 
községtől. Egy kikölésük volt azonban. 
Szüntessék be az összes pótlimaházakat, 
többek között az agudistákél is. A hitköz- 
ség elnöke igéretet is tett ezirányban és 
erre támaszkodva. meghirdették a mizra- 
chisták, hogy miadenki váltsa ki ülőhelyét a 
a hitközségi imaházakban. De nem ugy az 
Aguda. Kijátszották a hitközséget. Felaján- 
lották ők is, hogy bár a templomuk állandó 
jellegére imádkozni szeretnének a nagy 
ünnepekkor, de a jegyeket a hitközség 
árusitsa. Mikor már látták, hogy a dolog 
nyugvópontra jutott, egyszerüen kijátszották 
a hitközséget és maguk-adják el a jegye- 
ket, melyből 10-415.000 lei hasznuk van 
és ezt most aguda célokra forditják, elvon- 
ván azt attól a hitközségtől, mely a leg- 
nagyobb válsággal küzd. 

Igazságtalanság ez, önkényeskedés. S 
bár a nagy ünnepek szent és áhitatos 
hangulatában nem szabad vitatkozni és 
kárhoztatni, kénytelenek vagyunk a nyilvá- 
nosság előtt a lehető legsulyosabban meg- 
bélyegezni az Aguda vezetőségét, mert bü- 
nösen járnak el a saját hitközségükkel 
szemben, melynek vezetői között ők is helyet 
foglalnak. Főképen azért, mert igy néhány 
agudista vezetőférfiu (nem Kohn Dávid, 
mert ő őszintén gondolja) potyán ülhesse- 
nek az agudista templomi székekben nagy- 
ünnepekkor is. Azonban ezt drágán kell 
megfizetni a hitközség jóhiszemü tagjainak. 

Robu, a cuzista vezér elmélete 
és gyakorlata 

Robut, kit a miniszterelnök a bukovinai 
gazdasági szervezetek vezérfelügyelőjévé 
nevezett ki, az uj méltóságával kapcsolat- 
ban, kissé kellemetlen helyzetbe került. 
Legutóbb, mint hivatalos megbizott, egy 
bukovinai faluban ékesen szólott arról, 
hogy a parasztoknak haladéktalanul meg 
kell fizetniök a kölcsöntőkéket és azon- 
kivül a kamatokat is be kell fizetniök. Ez 
a szónoklat ugy hatott a parasztokra, mintha 
fütykössel verték volna őket főbe. Mert a 
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parasztok még emlékeztek arra, hogy mit 
igért Robu a parlamenti választások előtt. 
Robu negylelkü volt. A gazdasági élet 
gordiusi csomóját annak idején ugy oldotta 
meg, hogy kijelentette a parasztoknak, 
hogy nem kell visszafizetniöők sem a köl- 
csönvett tőkét, sem ennek kamatljait. De 
most, hogy az államrend egyik oszlopa 
lett a Robu, nem akar haltani cuzista elő- 
életének gazdasági elméletéről. Az egész- 
séges gondolkodásu parasztságnak is meg- 
nyiltak ám a szemei és a zsidő vagyont 
osztogató, de a saját tőkéjüket mentő cu- 
zista honmentőkről tudni sem akarnak 
többé. Mert a cuzista elmélet és gyakorlat 
kissé különbözik egymástól. Választások 
előtti és utáni részekr: oszlik. Paraszt- 
mentés és zsidóverés: választások előtt 
és tömegkiízsákmányolás, handa andázás : 
választások után. IÍgy. Ez az a felszabaditó 
eszme, mely egyedül mentheti meg a világot. 

Az érzékeny gsgörösök 
Szaloniki. A görög sajtó hiradása sze- 

rint a Párisban megtartott tiltakozó gyülté- 
sen, mely a szaloniki-i zsidó vérengzések 
ellen demonsfrált, az egyik szónok beszéde, 
ki azt állitotta, hogy Szalonikiben 20 zsidót 
meggyilkoltak és több százat megsebesi- 
tettek, a görög közvélemény előlt nagy 
megütközést kettett. Rabbi Chaim szaloniki-i 
főrabbi azonnal intézkedett a Zsidóő Táv- 
irati Irodánál a valótlan állitások megcáfo- 
lásáról és kijelentette, hogy korántsem volt 
20, banem csak egy halálos áldozata a 
vérengzéseknek, továbbá pedig nem több- 
száz, hanem csak kevés sebesülés történt. 
A kormány megigérte, - jelentette ki 
ezután Rabbi Chaim, - hogy az összes 
okozott károkat megtériti és jóváteszi. A 
görög közvélemény méltán üiközött meg 
és érezte magát megbántottnak. Hiszen 
nem öltek meg csak egy zsidót és azok, 
akiket megsebesitettek, nem haltak meg. 

Es most jön egy rága mazó zsidó és 20 
áldozatról „kiabál? Párisban. Micsoda 
szemtelenség! — kiált fel a megbántott 
görög. Igen, a görög nép ugy érzi, hogy 
igazságtalanság történt vele. Igazságtalanul 
bántották meg. De reméljük, hogy enyhi- 
teni fogja fájdalmukat, az az őszinte rész- 
vét, melyet a főrabbi ur szive mélyéből 
érez a „durva" támadás miatt. 
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IFGSZEBBEN FEST 
(oyat kávéházzal szemben) 
Mézzáros-ucca 4. 

Mz európai nemzeti kisebbségek 
UII. konferenciája Gentben 

Dr Mayer Ebner beszéde 
a konferencián 

A világsajtót az elmult napokban ugy- 
szólván egy közös európai esemény kap- 
csolta össze : Genfben az európai nem- 
zeti kisebbségek VII-ik konferenciájukat 
tartották. A kisebbségi kérdéseknek napjaink- 
ban talán legproblematikusabb idejét éljük. 
A világháboru által okozott határeltolódá- 
sok kitermelték, sőt talán megduplázták 
Európa népi kisebbségeit. A gazdasági 
krizis, amely egyformán érinti a többségi 
nemzetek fiait is, a kisebbségi népeket 
aránytalanul keményebben sujtja. A gazda- 
sági problémák mellé felsorakoznak még 
ezenkivül a kulturális kérdések is, melyek 
elsősorban képezik a kisebbségi kérdések 
magvát. A kisebbségek genfi konferen- 
ciája ilyen körülmények között érthető 
nagy érdeklődés mellett ült össze és a 
világ közvéleményének figyelme is oda 
irányult a konferencia néhány napjának 
tartamáig. 

Augusztus 29.én délelőtt ült össze a 
konferencia dr. Josef Wilfan olasz parla- 
menti képviselő elnökletével. A konferen- 
cián 35 nemzeti kisebbség megbizottja 
vett részt, kik 14 európai államban 
élnek. A romániai zsidóság képviseletében 
dr Mayer Ebner jelent meg, kit a konfe- 
rencia alelnöké választott meg. Dr Josef 
Wilfan megnyitó beszédében a kisebbségi 
kérdés általános szempontjaival foglalko- 
zott és megvilágitotta a világkrizis különös 
hatásait a kisebbségi érdekekre. Utána a 
romániai zsidóság képviseletében dr Mayer 
Ebner szólalt fel, ki többek között a 
következőket mondotta: 

Mint a romániai zsidó kisebbségek 
megbizottja jöltem ide Önök közé, igen 
.
 —
 

MARTIN SUsER: 

BNALSEM ROS-HASOMI PRÉDIKÁCIOin 
Delelőn állt az újév első napja és 

sófárharsogástól zengett a lég. Szerteszét 
hangzott a zengés, sőt akadtak tanitványok, 
akik szinte látni vélték, amint a hangok 
különös, izzó fénycsóvát veteltek a kora- 
őszi nap szürkületébe. 

Baalsem házában a tanitványok körül- 
ülték az ódon, hosszukás asztalt, mely ma 
szinte meghazudtolva korát, a szokottnál 
erősebben állt a lábán. Egyesek kifelé néz- 
tek, a fénycsóvákon merengve, mások a 
megfeketedett falakat bámulták, mintha azt 
várnák, hogy a következő pillanatban szél- 
nyilnak és kitárulnak előttük a Titkok Biro- 
dalmai 

Az asztalbontó áldás véget ért és 
aalsem megkezdte újesztendei prédiká- 

cióját. A tanitványok nem ludtak arcába 
nézni, de ha be is hunyták a szemüket, 
minden szó képpé lett előttük, villám az 
egyik, feneketlen mélység a másik és a 
armadik csendes és tiszta volt, mint Isten 

szeretete a világ iránt. Az ifjak, az aggok be- 
unyt szemmel ültek olt és hallottak és láttak. 

s Baalsem beszélt. Finom ércecsen- 
géshez volt hasonló Baalsem hangja és 
csak áhitatos imádság közben ujjongott 
fel néha, mint a csalogány csattogása. De 
újév napján hangja új volt és megváltozott. 

sófár élt benne és emberi hanggá lett. 
Tekia ébresztő rivalgása zendült és 

Megrenditetle a lélek kapuját. S a meg- 
szabadult lelket a hullámzó Sevarim ölelte 
át, mint a vágy reszketése. S az ujjongó 
erua felragadta, fel a megváltás felé. 

az ige, melyről Bsalsem szólott, az 

LEGSZEBBEN TISZTIT 

Urí-uota 34. 
Telefon 5-93. 

tisztelt konferencia és mint a Zsidó Par- 
lamenti Klub, valamint a Romániai Zsidó Párt meghatalmazottja. A romániai zsidóság nagy többségének üzenetét hozom akkor, 
midőn kijelentem, hogy a romániai zsidó- ság nem mint vallási icstület, hanem mint nemzeti kisebbség kiván résztvenni ezen a konferencián és nem csak mint vallási testület, hanem elsősorban, mint nemzeti egység fogja kisebbségi kérdéseinek pro- 
blémáit a konferencia elé hozni. Különös, hogy a zsidóság, mely egyike a legrégibb 
népeknek, ideologiai harcokat kell még 
mindig vivjon népi karokterének elismeré- 
séért ugy kifelé, mint a zsidóságon belül 
is. A romániai zsidóság tehát erővel, bá- 
torsággal és kitartó lépésekkel, nem csak 
az egyesek polgári jogaikért, hanem a 
zsidő kisebbségeknek, mint ethnikai tömeg- 
nek kollektiv jogaiért is harcol. Jól lehet 
a világháboru után létrejött Nagyrománia 
zsidósága bizonyos mértékben külömböző 
kulturális felfogással rendelkezik, minthogy 
ezek mindegyike idegen népi, illetve kultu- 
rális körökben éltek, ám lassan közele- 
dünk a harmonikus összhang elérése felé, 
mely a nemzeti ideál közös célkitüzései- 
ben fejeződik ki. Majd a romániai általános 
kisebbségi problémákra vonatkozólag Mayer 
Ebner a következőket mondja: A zsidó 
kisebbségek problematikus kérdései Romá- 
niában nem oldódhatnak meg anélkül, hogy 
ethnikai vonatkozásai a vizsgálódás tár- 
gyává ne tétetnének. Kell, hogy a kisebbsé- 

Előbb vagy utóbb mindenki 
meggyőződik arról, hogy 

újesztendő igéje volt: Zendítsd meg nagy 
sófárodat, szabadulásunkra ! 

„Zendítsd meg nagy sófároda!" igy 
kiáltott az Urhoz, „midőn beteljesül az esz- 
tendő körfulása és minden dolgok lelkei 
megmerülnek a Homályban, hogy újjászü- 
lessenek." Lásd, gyermekeid megkorhad- 
tak a viharok szelétől. Lásd, az izzó pusz- 
taság kiszikkasztolta velejüket. Ime, midőn 
bezárul az esztendő köre s a forduló éj 
sötétjének hullámai már elboritanak, zen- 
dítsd meg nagy sófárodat, ó, Uram, 
születésünkre. 

Kinjaid meggyötörték kezünket, mig 
gyengék lettek az életre. Száműzetésed 
hajtotta lábainkat, hogy szitárd földön is 
már reszketők. Te küldted a férget szi- 
vünkbe, hogy szétőrlődjék, mint a veszendő 
lomb. Küldöíted homlokunkra tette kezét, 
hogy jéggé fagytak gondolataink. Zenditsd 
meg nagy sófárodat, ó, Uram, szabadulá- 
sunkra ! 

Az Ur angyala megragadott az éjjel 
és kivezetett s én álltam az ürben s rel- 
tentő súllyal nehezedett vállamra ez éj és 
az éj alul elboritotta lábaimat. S az an- 
gyal szólt: „Ime, láss 12 és a sötétség osz- 
lott s én fényes ürben lebeglem és sze- 
meim megnyilottak. Ime, kör volt két sza- 
kadék közölt, keskeny, kerek párkány. S 
a kör kerületén belül vörös volt a szaka- 
dék, mint egy vértenger s a körön kivül 
fekete mélység tátongott, mint az éj ten- 
gere. S én láttam, ime, egy ember járt a 
párkányon, mint a vak, lábai tétováztak és 
gyönge két keze jobbról és balról a mély- 
séget érte és keble üvegből volt s én lát- 
tam szivét, hogy reszket, mint veszendő 

újjá- 

lomb a szélben és homlokán a jég jele 

mmmmmmezmazmaakmmma m smmmgcrmeer 

iIlatszereket legmegbizhatóbban és legolcsóbban 
Gyarmati illatszertárban vásárolhat 

gek e konferenciája megtalálja a módját 
eme nehéz bár, de igen fontos kérdés 
megoldására és akkor a mi ügyünk jelen- 
tős mértékben fog előrehaladni. Mi, nem- 
zeti alapon álló öntudatos zsidói Nagy- 
romániának ugy jöttünk ide, hogy a többi 
államokban élő sorstestvéreinkkel megta- 
láljuk a közös együttmüködés utját és 
minden erőnket az eminens igazság és jog 
szolgálatába állitjuk. 
;m 

— Feldulták Hamburg legrégibb 
zsimagógáját. Hamburgból jelenti tudó- 
sitónk : Keddre virradó éjjel a portugál- 
zsidó zsinagógába ismeretlen teltesek be- 
hatoltak, feltörték a frigyszekrényt, széttép- 
ték a Tóra-tekercset és összetörték az 
arany és ezüst kegyszereket, de semmit 
sem vittek el. A Markus-téri zsidőtemplom 
Hamburg legrégibb zsinagógája, amelynek 
berendezése és vallásos műtárgyai műkin- 
csek. A vallásgyalázókat, akik létrán jutot- 
tak be az ablakon keresztül, eddig még 
eredménytelenül keresi a rendőrség. 

volt. S az ember csak egyre járta útját a 
párkányon, nem nézelt se jobbra, se balra 
és már közelgett a kör végéhez, mely egy- 
szersmind az eleje. S én kiáltani akartam 
neki, de a látomás megbénitotta nyelvemet. 
Es az ember hirtelen föltekintett, nézett 
jobbra és balra, megtántorodolt és a mély- 
ségekből ezer kar nyult feléje, hogy meg- 
ragadják. t kkor az angyal megérintette aj- 
kamat, nyelvem felszabadult és felkiáltván, 
igy rivaltam az emberre: „Bontsi ki szár- 
nyaidat és repülj 1" És ime, az ember ki- 
bontá szárnyait, a gyengeség és dermedt- 
ség elmult tőle azon nyomban, lábai alól 
eltünt a párkány, a véres szakadékot el- 
boriták Isten kúlforrásai s a sötét mélysé- 
get betölté Isten világossága, egyenest 
előtte pedig kitárult az Ur városa. 

Lássátok, körforgás az év. Keskeny, 
kerek párkányon járunk két szakadék kö- 
zött és nem látjuk a szakadékokat. De ha 
a párkány végére értünk, mely egyszer- 
smind az eleje, félelem és rettegés tör 
ránk, mint az Ur viharja, az Ur villáma 
csattan át a mélységeken és megvilágitja 
azokat, mi meglátjuk őket és megtántoro- 
dunk. De felbúg a sófár, megfogja lelkün- 
ket és elragadja és minden sófárzengés 
sok-sok lelket visz szárnyain. S a sólár- 
hangok felcsaponganak az égig. Hallják az 
egek, félelem és rettegés szállja meg őket, 
mint az Ur viharja és a Világsófár meg- 
harsan. S a Világsófár szárnyain hordja a 
lelket, mely a mi lelkünkből született s 
mely a Messiás lelke. És ő felcsapong a 
Titkok Birodalmáig, szárnyával megüti a 
kaput, a kapu kitárul és ime, nincs többé 
kapu, nincs többé fal, hanem olt fekszik 
az Ur városa.
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Bz orthodox központi iroda 
végrehajtó-bizottságának 

ülése Nagybányán 
Az a sulyos csapás. mely az erdélyi 

orthodoxiát Ullmann Salamon z. c. I. besz- 
tercei főrabbi elhalálozásával érte, az er- 
délyi orthodox központi irodát is uj helyzet 
elé állitotta. A változott körülmények foly- 
tán a központi iroda adminisztrációja folyó 
hó 2.ára összehivta a végrehajtó-bizottsá- 
got egy Nagybányán tartandó gyülésre. 

A gyülésen, mint egyházi delegátusok, 
a következők jelentek meg: a nagyváradi, 
nagykárolyi, láposi, tordai, tg-muresi, halmi-i, 
dési, szászrégeni, nagybányai, szigeti, felső- 
visóit és monostort főrabbik. Mint világi 
delegátusok: Mittelmann Jakab (Oradea), 
Freund Chajim (Satmar), Ordentlich Ferenc 
(Dés), Hirsch Jakab (Baia Mare), loze- 
povits N. (Sziget), Rosenberg Mózes 
(Bethlen), Czitrom Benjamin (Medias), 
Seidenfrau József, Ullmann Abrahám, Dan- 
zinger R. (Valea lui Mihai) és Sau (Besz- 
terce). 

Krausz Mór nagybányai főrabbi, a 
vendéglátó hitközség képviseletében üd- 
vözli a megjelent rabbikat és világi dele- 
gátusokat és a gyülés levezetésére a rabbi- 
kar illusztris ős doyenjét, Teitelbaum M. 
Dávid, tárgulláposi rabbit kéri fel. A 
láposi főrabbi bevezető szavaiban vázolja 
a központi iroda sulyos válságát, melyet a 
finánciális körülmények okoztak. Tetézte 
ezt az a sulyos pótolhatatlan veszteség, 
mely az irodát, kiváló vezetőjének elvesz- 
tésével érte. Szükségessé vált, hogy az 
iroda anyagi helyzetének szanálása oly 
kezekbe tétessék le, mely biztositja jövőbeni 
fenmaradási és fejlődési lehetőségét. Elő 

fiuk és leányok 
részére kizárólas 

Zendítsd meg nagy sófárodal, ó, Uram, 
a Lélek születésére ! 

Baalsem hangja olyan volt, mint a só- 
fár, mignem elhallgatott. Akkor fölkelt és 
kamrájába menvén, bezárkózott. És egy- 
szersmind fölkeltek a tanitványok és el- 
mentek Mint az alvojárók rótták az uccá- 
kat, vaktában, mélázva. Volt a városon ki- 
vül egy kis házuk, ahol gyakran össze- 
gyültek, hogy az örökkévaló dolgokon me- 
rengjenek. Most is ide tartottak és a Hang 
szárnya lebegett felettük. 

Élt azonban Baalsem házában akkor- 
tájt egy fiucska, loszef nevezetü, de min- 
denki csak Joszele néven nevezte őt Mi- 
dőn mestere kamrájába vonult, társai pe- 
dig a város szélén lévő házukba mentek, 
ő egyedül maradt a hosszu asztalnál, mert 
fiatal volt még ahhoz, hogy a többieket el- 
mélkedésük helyére kövesse. Amint ott 
ült a megfeketedett falak közölt, vállain 
érezte a Hang szárnyait. S midőn késő 
délután az első rőtbarna árnyékok resz- 
kettek a fehér asztalteritőn, Joszele arcát 
tenyerébe rejtette, mert félt a Hang szár- 
nyaitól, melyeket vállán érzett. Összeszori- 
tott ujjaival eltakarta a szemét, ugyhogy 
csak sötétséget látott, de a sötétségben 
fénysugár villant fel s dalolni kezdett, mint 

a Hang, amelytől félt. Es Jloszelet hirtelen 
hatalmas érzés árasztotta el, mint a sokáig 
visszafojtott könnyek kitörése : Most, most 
jön a Messiás. És a szoba kitárult, eltün- 
tek a falak, előtte fényesség volt, mely 
mindent betöltött, mint egy éjszakai nap 
ragyogása. És Joszele a fény felé szaladt. 
De elébe meredt az ajtó, mint egy bántó, 
ébresztő fájdalom. S e pillanatban a gyer- 

H a ck I ay er uri szabó Cradea 

öltöny- és felöltö-szövetek nagy választékban, a legolcsóbb árban 
P. Reg. Maria 2. 

terjesztést tesz konkrét formában a sza- 
nálás keresztülvitelére és felveti a további 
vezetésre vonatkozó személyi kérdést is. 

Hosszas vita után a központi iroda 
végrehajtóbizottsága ugy határoz, hogy 
ideiglenesen a vezető állást nem tölti be, 
mivel e tekintetben a szervezeti szabály 
intézkedést nem tartalmaz, és igy a végre- 
hajtó tanács mint központi iroda jelenlegi 
legfelsőbb szerve kell, hogy választásokig 
az irányitást végezze. Kiküld a végrehajtó- 
bizottság egy 7 tagu intézőséget, mely a 
szervezetet tovább fogja vezeltni és irányi- 
tani. Az intézőbizottság egyik legfontosabb 
feladata az országos kongresszus előkészi- 
tése, mely az eddigi diszpoziciók szerint 
3 hónapon belül össze kell üljön. 

A hetes bizottság tagjai : Fuchs Ben- 
jamin nagyváradi, Teitelbaum Joel nagy- 
károlyi, Klein Jakab halmii főrabbik; továbbá 
Mittelmann lakab, Freund Chajim, Ordent- 
lich Ferenc és Rosemberg Mózes világi 
delegátusok. 

A központi tanács elvben a következő 
javaslatoknak előterjesztését határozta el 
az összehivandó kongresszus elé: 

4. A központi iroda egy, a központ- 
ban, tehetőleg a fő-bonalon fekvő nagyobb 
zsidó centrumban oaló elhelyezését. 

2. Világi elnök megváloasztását a ta- 
nács rabbi tagjai is szipesen beszik és 
támogatják. 

3. A Központi iroda szerbezetének 
elnöke a jövőben nem élethossziglan, ha- 

„Carmen, iskolacipők em 

REICHARD 
mek szeme megnyilt; keskeny párkányon 
állott, két szakadék között, előtte elcsat- 
tant az Ur villáma és ő elrémült és meg- 
tántorodott. De akkor, mintha kerubok ra- 
gadták volna meg, felbúgott a Hang, a 
Fényesség szivébe csapolt és fellobogott. 
És Joszele kinyitotta az ajtót és kiszaladt, 
keresztülfutott a város utcáin, lélekszakadva 
rohant, mignem a tanitványok házához ér- 
kezett. Itt megállt és torkát megnyitván, 
igy kiáltott: „A Messiás 1" De körül csend 
volt, csak az ő szava zengett és elhangzott 
és élt és olyan volt, mint a Hang, mely- 
nek szárnyait a vállán érezte. Szemét né- 
zésre erőltette és igyekezett, hogy lásson. 
Im, társai a ház küszöbe előtt nagy szé- 
les félkörben ültek és ajkuk néma volt és 
pillantásuk a távolba merengett és nem 
mozdult senki sem. És Joszele hallotta 
hangjának kiáltását : „Most, most jön a 
Messiás 1* és hallotta, amint hangja elhal 
a némaságban. Ime, a gyermek lelke föl- 
rebbent a Hang szárnyán, odaszállt egy 
tanitványhoz, keblére simult és Joszele igy 
szólott : „Nachum, emlékszel.e még arra, 
midőn szombattól szombatig bőjtöltél és a 
Messiást hivtad ? Emlékszel-e még, mikor 
én az utolsó napon hozzád jöttem és te a 
földön feküdtél és homlokoddal a küszö- 
böt verted, akkor együtt, hogy sirtunk és 
imádkoztunk? Ime, jön a Messiás 1" De 
amaz hallgatott. És a lélek elfordult, a má- 
sikhoz szállt, átölelte a nyakát és loszele 
igy szólott: „Elimelek, láttalak egyszer, 
amint a tűz felé hajoltál, hogy a láng fürt- 
jeidet perzselte és ajkad suttogott : Messiás. 
Láttalak egyszer, amint fölemelted kezedet 
és karodat az égre tártad és ajkad sulto- 

nem csak 6 ébvbes ciklusra választandó. 
A kongresszusnak joga van azonban ezt a 
választást élethossziglanra megváltoztatni 
és ily értelemben kiegészitheti a szervezeti 
szabályzatot. 

Még számos igen fontos elvi kérdés, 
mely a multban sok félreértésre adott okot, 
került a nagybányai gyülés napirendjére. 
Ezeket a problémákat a gyülés a legbéké- 
sebb és legmegértőbb szellemben tárgyalta 
le, ugy, hogy sok oly probléma, mely a 
jövőben hivatva van az orthodox zsidóság 
jövőjét békésen és kölcsönös megértéssel 
biztositani - eme biztató első lépés után - 
a legjobb uton halad. 

Megvan tehát végre a lehetőség, hogy 
a sok, oly régóta vajudó és az erdélyi 
orthodoxia egységét veszélyeztető problé- 
mák a legbékésebb egyetértésben intéz- 
tessenek. Össze kell tehá! fognia az er- 
délyi orthodox zsidóság minden felelős 
vezetőjének, sogy a megkezdett munka 
minél erednményesebb legyen. Bünt követ- 
nének el mindazok, kik netalán felelőtlenül 
a kiküldött intézőbizottság komoly és nemes 
munkáját lehetetlenné tenni igyekeznének. 

Kivánjuk, hogy az ujév hozza meg az 
igazi békét és harmóniát az erdélyi ortho- 
doxiánknak, mely munkából bizonyára igazi 
áldás fog fakadni. 

Milliók egy miatt: rabszolga sóhaj. 

Milliót száz lejért: zsidó sorsjegy-óhaij. 

cipőáruházában 
kaphatók 

gott: Messiás. Elimelek, Ö közeleg 1" De 
amaz hallgatott. És ismét elfordutt a lélek, 
a harmadikhoz szállott, megsimogatta a 
kezét és Joszele igy szólott: „lehuda, hal- 
lottalak, amidőn a vizeket büvölted és ső- 
tét varázsszókat suttogtál a siró szelekbe. 
A bűbáj elfolyt a felyóvizekkel és a va- 
rázsszókat elhordták a szelek. De most, 
lehuda, figyelj, most jön Ő : hallod, amint 
közeleg ? Jehuda, jer, menjünk elébe." De 
amaz hallgatott. És Joszele társaira nézett 
és rájuk tekintett az ő lelke és látta, hogy 
azok nem hallják az ő beszédét és látta, 
hogy hallgatják a távoli lépteket. Ott ültek 
hosszu, félkörü sorban és figyelték a távoli 
lépteket és a messzeségbe néztek. Ekkor 
loszele egyedül érezte magát és a Magá- 
nyosság a nyakára tette kemény, hideg ke 
zét és ama kéz karmai a húsába vágtak s 
a nyakára nehezült a kéz, mint egy hatal- 
mas, eleven, marcangoló pecsét. És Joszele 
látta, amint szivéből kiszállt a Fényesség 
és ellobbant a szeme előtt. És Joszele 
érezte, amint vállán a szárnyak összeé 
zsugorodnak és lehullnak. És Joszele szólni 
akart, de torkából nem jött hang. És Joszele 
távozni akart, de lábai megnehezedtek, És 
loszele leült a többiek közé és hallgatta a 
távoli lépteket. 

Igy ültek estig, mig feltüntek a csilla- 
gok. És ekkor elhagyta őket a lélek és 
visszatértek a városba. És Joszele kam- 
rácskájábau állott, hasonlóan a vakhoz, 
lába tétovázolt és gyönge két keze jobb- 
ról és balról a mélységbe függött és resz 
ketett a szive, mint veszendő Iomb és hom 
lokán a jég jele volt. 
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a szoviet zsidé kolonizátásának kudarca 
Moszkva: A zsidő-kommunisták hiva- 

talos lapja az ,Emesz" nyilvános statiszti- 
kát közöl a kalinidorfi kerület zsidő kolo- 
nizálási munkálatainak hanyatlásáról. A hi- 
vatalos lap szerint valóságos tömegmene- 
külés és visszavándorlás észlelhető a zsidó 
kolonisták részéről, ugyannyira, hogy ebben 
az esztendőben a kolonisták száma 15.418. 
ról 11.465-re esett vissza. Azon kolonisták, 
kik a tavasszal jöttek a telepekre, tulnyomó 
részben visszavándoroltak előző lakóhe- 
lyeikre. Az Emesz fermészetesen kutatja 
ezen tömegnyilvánulás okait és arra a meg- 
állapitásra jut, hogy a zsidő kolonizátorok- 
nak nem folyósitották azokat a termelési 
eszközöket, amelyeket településük alkalmá- 
val igértek nekik. Igy minden család szá- 
mára egy tehén leit megszavazva, amit 
még a mai napig sem kapott meg egyet- 
len telepes sem. Az „Emesz" erélyesen 
kikel a kommunista szövetkezeti vezetőség 
ellen és őket okolja a mezőgazdasági 
munkálatok sikertelenségéért. A lap szerint 
a kolonizálásoknak csak akkor lesznek 
tartós eredményei, ha 1. a hivatalnokok 
brutalitásai a telepesekkel szemben meg- 
szünik, 2. ha a kolonisták életstandardját 
kellően biztositják, 3. ha a kolonisták ilyen 
feltételek mellett felelősséggel fognak tar- 
tozni munkájukért. A lap követeli, hogy az 
uj telepeseknek minden lehető termelő és 
segédeszközt bocsássanak rendelkezésükre, 
hogy a termelés akadály nélkül folyhasson. 

Pusztul az orosz ke- 
reskedö-osztály is 

London: Eliás Tobenkin, ki a zsidó 
Távirati Iroda képviseletében 10 hónapig 
időzött Oroszországban, most visszaérke- 
zése alkalmával a következőképen nyilal- 
kozott a szovjetben élő zsidóság helyzeté- 
ről: Az utóbbi hónapokban vezette be a 
szovjetkormány a termelésbe az ugyneve- 
zett Nep rendszert, hogy a termelési tem- 
pót növelje. Az akció eddig minden ered- 
ményt nélkülöz. Ezer zsidő kiskereskedőt, 
akik pedig foglalkozásukat legális keretek 
között üztek, deklaszáltnak minősitettek és 
megvonták tőlük az árusitási engedélyeket. 
További 1000 kereskedőt olyan sulyos adó- 
terhekkel sujtottak, hogy azt nem voltak 
képesek megfizetni és ezért mind az ez- 
ret tömeges börtönbüntetéssel sujtották. 

A zsidő tömegek között ezen intéske- 
dések olyan elkeseredést váltottak ki, hogy 
számosan hagyják oft önként a kereskedői 
foglalkozást, mert nem akarják magukat ki- 
tenni hasonló eljárásoknak és inkább nél- 
külöznek, minisem az adóterhek elviselhe- 
letlensége folytán börtönbe kerüljenek. 

Folyik a vallásellenes 
propaganda 

Moszkva: A szovjet Unio népszövel- 
ségl bizottság az összes kerületek pártjai- 
hoz átiratot intézett, hogy kellően felül- 
vizsgálják az atheista propaganda intenzi- 
tását. Az átirat rámutat a vallásellenes 
mozgalom rendkivüli polilikai jelentősé- 
gére. Odessai jelentések szerint az oltani 
tanács máris folyamatba tette a zsidó ün- 
nepek elleni kampányi és kerületeibe kép- 
zett atheista agitátorokat küldött ki, kik el- 
árasztják az egész kerületet zsidó nyelvü 
vallásellenes pakátokkal. 

e 
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„Az istentagadók szövetsége" felhivta 
a zsidó- kommunisták moszkvai központjá- 
nak szakosztályát, hogy tagjaiból egy bizo- 
nyos számu inlelligens ilju kommunistát 
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utaljanak be a moszkvai egyetemre, vallás- 
ellenes agitátorrá való kiképzés céljából. 
A szovjetkormány a tanulmányi idő alatt 
gondoskodik az agitátor-jelöltek teljes 
munka-járuléka kifizeféséről. 

Az „Apikojresz".ek 
tzparancsolata 

Moszkvából érkezett jelentések szerint 
az atheisták szövetsége a zsidó nagyünne- 
pek előtt erős akcióba lépett. A zsidó 
munkások között ,„tizparancsolatot" osz- 
tanak szét. A vallásellenes liga ,tizparan- 
csolata" igy szól : 

4. Minden gyárban és minden szövetke- 
zeti üzemben, kollektiv farmon, iskolában 
és klubban előadások tartandók e témák- 
ról: „Ötéves tervgazdaság és vallás." 
„Antiszemitizmus és religió." „A kollektiv 
gazdálkodás és felekezei." ,„Á zsidó val- 
lási ünnepnapok osztályjellege" és végül 
Modern zsidóság és nemzeti gyülölet. 

2. Ros Hasana és Jom Kippur napján 
vallásellenes filmeket és vallásellenes szin- 
darabokat kell bemutatni. 

3. A nagyünnepek helyett zsidó nem- 
zeti munkásnapokat kell proklamálni és 
mindenkit fel kell szólitani, hogy az or- 
szág érdekében e napokon éppugy dol- 
gozzanak, mint a hét bármely más napján. 

4. Különös vallásellenes kiállilások 
rendezendők. 

5. A rádiót a vallásellenes propaganda 
szolgálatába kell állitani. 

5. A zsidő ünnepek alkalmával a fiatal- 
ságnak és a zsidó asszonyoknak külön 
felvilágositó gyüléseken kell megmagya- 
rázni a szovjetek jelentőségét a haladás 
szempontjából. 

7. E napokon hiveket kell toborozni 
a vallásellenesek szövetsége számára. 

8. Be kell inditani egy gyüjtést egy 
hadihajó épitésére. A hajó neve „Militáns 
Apikojresz" legyen. 

9. E napon a vallásellenes propagan- 
dát fokozni kell. Röpcédulákat nagy szám- 
ban kell terjeszteni a gyárakban és a ko- 
lőniákban. 

10. A vallásellenesek szövetségének 
zsidő tagjai e napokon menjenek ki a fal- 
vakba és ösztökéljék a parasztokat a ter- 
mésnek akadálytalan beszolgáltatására. 

A ,„Tizparancsolat" ellenére a zsidók 

nem nagy kedvet mutatnak a nagy ünne- 
peken való munkára. Ehelyett imaházakat 
rendeznek be, minthogy a legtöbb helyen 
a templomaikat a szovjet lefoglalta a kul- 
turházak céljaira. . 

Az „Emesz". a ,Stern" és az „Ok- 
tiabr" zsidó kommunista napilapok a vallás- 
ellenes mozgalom sikertelenségéről szá- 
molnak be. Számos adatot közöl a három 
lap a zsidó lakosság valláshüségéről és 
ezzel kapcsolatosan erélyes rendszabályo- 
kat és fokozott propaganda és agitáció 
életbeléptetését követelik a „Klerikális lö- 
megek" ellen. 
e
 

Egy antiszemita tanár kémkedéssel 
vádolta zsidó kollégáit 

A prágai tábla most kezdte meg annak 
a pernek tárgyalását, amelyet a német 
gimnázium két zsidő tanára tett folyamaiba 
dr Wunder gimnáziumi tanár ellen, ki 
kollégáit szovjetkémkedéssel gyanusitotta 
meg. Mint utóbb, a nyomozás során kide- 
rült, dr Wunder antiszemita gyülölködésből 
tette feljelentését kollégái ellen. A „zsidó 
tanár, a dr Tanzer" — irja feljelentésében 
— katonai tervekkel foglalkozott, mig ba- 
rátja, a szsidő Weisz tanár" volt a feje a 
kémkedésnek." A nyomozás természetesen 
teljesen rehabilitálta a gyanusitott közép- 
iskolai tanárokat és tisztázta annak a pon- 
tos okát is, hogy dr Wunder miért vete- 
medett tanártársai feljelentésére. Dr Tanzer 
ugyanis a középiskolai igazgatói állásra 
volt jelölve és antiszemita kollegája ugy 
hitte, hogy amennyiben őt lehetetlenné 
teszi rágalmaival, őt fogják megtenni igaz- 
gatónak. A tárgyalás során dár Wunder 
tagadta, hogy a feljelentést ő tette volna 
meg és orvosi okmányokkal igazolta, hogy 
abban az időben, mikor a feljelentést lo- 
lyamatba tették, ő orvosainak kezelése alatt 
állott és nem volt képes gyengesége miatt 
az irásra, A törvényszék elrendelte az irás- 
szakértők delegálását és most eltől a véle- 
ményezéstől függ, hogy elitélik-e dr Wun- 
dert, vagy megmenekül az igazságszolgál- 
tatás kezeitől. 

GROSZ DÁVID 
szalmakalapgyár 
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Százért egy mil lót! 
A zz erdélyi zsidó kórházegyesületek belügy 

miniszteri engedély alapján megrendezik a második 
g [ [ [ [4 zsidő kórházsorsiátékot! 

E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy minden 
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tek Központi Sorjátékintézősége mg"- CLUJ, Piaja Uaírii No. 20.
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Folytatódik az öngyilkossági 
járvány Lengyelországban 

Varsó. A mlndjobban kimélyülő gaz- 
dasági depresszió hatása a lengyelországi 
zsidó körökben kataszirófális mér-teket ölt. 
Ujabban ismét számosan ki éreltek meg 
öngyilkosságot, melyek többnyire halálosak 
voltak. Lapunk mult számában már közöl- 
tük az öngyilkossági járvány megrenditő 
körülményeit és itt is közöljük néhány 
szomoru és tragikus áldozat tettének körül- 
ményeit. 

Benjamin Lewin 18 éves fiatal ember, 
ki már hosszabb idő óta munkanélkül volt, 
világitó gázzal megmérgezte magát. Sulyos 
szenvedések között kiszenvedett. -– Egy 
épület kapualjában holtan találtak egy 26 
éves fiatal embert, ki ciánkálival megmér- 
gezte magát. Az elhunyt zsebeiben levelet 
találtak, melyben tettének okát abban adja, 
hogy nem birta többé elviselni az anyagi 
összeomlásának terhét és két gyermekes 
családjának eltartását. Mellesleg megjegyzi 
még, hogy tettének elkövetésekor már há- 
rom napja semmit sem evett. - Özvegy 
Padgerf Debohra kétségbeejtő anyagi kö- 
rülményére való tekintettel, 58 éves korában 
ldakásának harmadik emeletéről kiugrott és 
sulyos zuzódásokat szenvedett. Eszméletlen 
állapotban szállitották be kórházba, hol 
néhány óra mulva meghalt. - Jakob Lö- 
vwenstein trikógyáros fiatal felesége lakásuk 
fürdőszobájában kieresztette a gázcsapot 
és mire tettét észrevették, szörnyethalt. 
Hátrahagyott levelében öngyilk sságának 
okát azzal magyarázza, hogy nem birta 
többé látni férjének azt az emberfeletti 
küzdelmeit az anyagiakért, melyet a leg- 
nagyobb erőfeszitések mellett a gazdasági 
életben fenntart sukért megtett. - Tovább, 
dovább és még mindig ontja a táviró magá- 
ból a halálthozó jelentéseket és kétségbe- 
esve várjuk, mikor lesz vége. Minden perc, 
minden óra uj áldozatokat szed a világbéke 
15-ik esztendejében. 

Középkori adórendelkezéseket kényszeri- 
tenek a némoetországi zsidóságra 
Kassel!/ Hihetetlen itéletet hozott a 

kasseli biróság az ottani zsidó hitközség 
ellen, mely az egész jogász társadalmat 
foglalkoztatja különös jogi elfogultsága 
miatt. A kasseli zsidő hitközség ugyanis 
még a középkori időkből költelezve volt, 
hogy az ottani plébániának minden évben 
egy ezüst kanalat szolgáltasson be adó 
fejében. Már a XIX. században többször 
megkisérelte a hitközség, hogy ezen jogi 
abszurditást birói uton megszüntettesse, de 
a biróság mindannyiszor megitélte a külö- 
nös adót. Csak az 1814 es francia meg- 
szállás alatt sikerült elérnie a hitközségnek 
az ezüstkanál-adó beszüntetését. 

Röviddel ezelőtt azonban a plébániá- 
nak sikerült a szomszédos két zsidőó hit- 
községgel is birói uton elismertetni a kü- 
lönös adófizetést. A kasseli hitközség erre 
felfolyamodással élt, hogy keresztül vigye 
eme középkori adócsökevény fizettségének 
megszüntetését. A helyi törvényszék azon- 
ban elutasitotta a keresetet és indokolásá- 
ban kijelentette, hogy nem látja bizonyitott- 
nak, miszerint a kanál-adó templomi cimen 
lesz a plébánia számára beszolgáltatva, 
sokkal inkább az a meggyőződése, hogy 
itt egy privátkölcsön visszafizetéséről van 
szó és szó és mely ilye iyén í formában természetesen 
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kötelező erővel bir a mai 
községre is. 

Jogász körökben természetesen nagy 
megütközést keltett a minden jogi formát 
nélkülöző itélet, mert amennyiben ilyen 
privát követelésről lenne is szó, a kölcsön 
törlesztése nem tarthat hosszu évszázadokig 
és meg kell legyen pontosan határozva a 
kölcsön fix összege. A német zsidóság kö- 
rében a jogilag és emberileg egyaránt 
érthetetlen itélet általános megütközést 
keltett. Mindenesetre a kasseli zsidóságnak 
egyelőre még mindig fizetni kell az ezüst- 
kanalat a plébániának és mi csak arra 
vagyunk kiváncsiak, hogy mit csinál a plé- 
bánia a sok száz ezüst kanállal, melyek 
évszázadok alatt a kincstárába összegyültek, 
hogy olyan erősen és tartósan ragaszkodik 
a kanalak szaporodásához. 

kasseli hit- 

NChszam Szofer és Oreth C(haim 
a görög eszrog ellen 

és a palesztinai eszrog mellett 
Ismeretes azon mozgalom, mely ez- 

uttal az ortodoxiából indult ki s melynek 
célja egyszersmindenkorra számüzni a gö- 
rög eszrogot és meghonositani a szent- 
földi termékeket. 

A mozgalom nem uj és már évtize- 
dekkel ezelőtt is volt ilyen mozgalom. 

A híres Cheszám Szófer ezt illetőleg 
a következőket mondotta : 

„Mint ismeretes, az eszrogfákat oltá- 
sokkal javitják és a beoltott fák sokkal 
szebb eszroggyümölcsöt termelnek, csak- 
hogy az oltás következtében ezen eszro- 
gok már nem felelnek meg a rituálé szem- 
pontjából. Annak megállapitására, hogy 
nem oltott fának az eszrogja van kerünk- 
ben, az eszrog külső s belső jelei nem 
mérvadók." 

Igy nyilatkozik az ,Orech Cháim is 
206 responzumában és csak az esetben 
lehet megnyugvásunk, ha megvagyunk győ- 
ződve, hogy a fák nem lettek beoltva. Az 
eszrogot termelő görögöknél nincs móő- 
dunkban meggyőződésti szerezni e tekin- 
tetiben, egyrészt, mert kevés zsidó lakik 
az eszrogot termelő görög szigeteken, 
másrészt nem is mernek az olttani zsidók 
véleményt nyilvánitani, mert halálos féle- 
lem nyomása alatt élnek. 

A görög eszrogot a Chszam Szofer 
döntvénye alapján tehát nem szabad hasz- 
nálni. 

Az „Orech Cháim 648. fej 
kaszában a következőket irja : 
— A mondottak után csak olyan esz- 

rog használata van megengedve, amely ter- 
melést megbizható zsidők igazolják, hogy 
a fák kezdettől fogva nem lettek beoltva, 
mint a Szentföldi eszrogjai, amelyek tekin- 
tetében a lehetőség adva van, hogy ugy 
tudásban, mint vallásfélelemben Izráelnek 

29. sza- 

Legolcsóbban vásárolhat az ünnepekre 
KALAPOKAT és egyéb férfi divatárut 

HOLLÓS-n Oradea, 

Felvesz zsidó liceumi, gimnáziumi, kereskedelmi és elemi iskolai tanulókat. 
Elsőrendő kóser ellátás. Mérsékelt árak. A növendékeket az igazgatón 
kivül 3 szaktanár és 2 paedagógus késziti elő. Minden iskolai és inter- 

nátusi ügyben feivilágositással szolgál és csak komoly érdeklődőknek 
prospektust küld az internátus igazgatója Szilágyi Mdolt zsidó liceumi tanár 
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Bulev. Regele Ferdinand 3. 

nagyjai gondoskodnak kellő felügyeletről, 
hogy ezen micvót sértetlenül teljesithessék 
a zsidók. De a görög eszrogok még hechser 
mellett sem használhatók, mert halálos 
félelem nyomása alatt nem mernek az 
ottani zsidók a görögökre kedvezőtlen 
jelentést tenni. Tehát felkérek minden zsi- 
dót, kinek szivét áthatja az Istenfélelem, 
csak a Szentföld termelte eszrogot hasz- 
náljon, mert hogyne fogjon el bennünket 
a szégyen és megbántás érzése, hogy egy 
micvónál, amelyet teljesithetünk a Szent- 
föld termékével. megvetjük a Szentföldet. 
Jaj az ilyen szégyenért, jaj az ilyen meg- 
vetésért! Az ehez hasonlóra panaszkodik 
Dávid király 106. zsoltárban : 2Vajimászu 
beerec chemdo" és megvetették a gyö- 
nyörüséges országot. 

Hithü zsidóő tehát nem használhat gö- 
rög eszrogot, hanem kötelessége erec 
jiszráeli eszrogot vásárolni. Mert csak erre 
szabad áldást mondani, csak erecjiszraeli 
eszroggal lehet eleget tenni a Tóra pa- 
rancsolatának. 

Értesítés! 
Női divatszatlonomat Mészáros-u. 
2. szám alól Piata Unirii (Szent László- 
tér) 12. szám alá helyeztem át. 

Legujabb modell-rajzam megérkeztek 
és a legjutányosabb árakon állok a n. é 

közönség rendelkezésére. 

További szives pártfogást kér 

Deutsch Nándor 

Őszi takaritásra 
festék-, lack- és kefeárut 

előnyös árban csak 

STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nisolse lorga (zöldfa-ucca 10 

Telefon 378 Telefon 378 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat usztitja a 

Klelin gőzmosóda 
Str. Vlahufa 4 Szent János ucca 

Hungária Étterem 
SATU-MARE, TOMPA UCCA 1. sz. 

Utazóknak 
100 

engedmény. 25-22 
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 
rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár S692 
jmonon yv B 

Péntek, Elul 29, szeptember 11. " 
ma 

Szombat, Tischri 1, szeptember 12-én 
R vN N (Rosch-Hasono 1 n.) 

Vasárnap, Tischri 2, szeptember 15-án 
mn oN7 2 (Rosch-Hasono 2 n.) 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.30 
gyertyagyujtás 5.55 
Istentisztelet kezdete 6.00 
Szombat befejezése 6.55 
Hétfőn, Tischri 3, szeptember 14.én 
b mux (Cedália-bőjt) 

Terjesszétek és szerezzetek elő- 
fizetőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg- 
getlen és legolcsóbb lapjának, a „Népünkő- 
nmek! A ,„Népünk"-nek egyetlen zsidó 
asztaltól sem szabad hiányoznia! 

— Zsidó népkongresszus a cio- 
nista kongresszus helyett? Rigából 
jelentik : Rendkivül érdekes és jelentős ki- 
sérleti javaslatot nyujtott be a cionista 
szervezet executijávához M. Kreinin, a ri- 
gai zsidó nemzeti mozgalom ismert nevü 
vezetője, ki a palesztinai épitő munka 
problémáinak megoldására egy közérdek- 
lődésre méltó piasztikus módot ajánl. A 
sulyos gazdasági válság, mely ezidőszerint 
Palesztinában is érezteti hatását és amely 
rendkivül sulyos károkat okoz a cioni 
épitőmunkának és fejlődésének, csak őly 
módon likvidálhatók — fejtegeti M. Krei- 
min – ha összefogjuk az összes zsidó erő- 
ket és egy egységes tábor keretén belül 
igyekszünk megtalálni a kibontakozás utját. 
Mindenütt Palesztina Társaságok alakitan- 
dók, ha kezdetben csekély taggal is, me- 
lyek később realizálni fogják a cioni ideált. 

Kreinin reméli, hogy a palesztinai mun- 
kának ilyen kiszélesitésével óriási eredmé- 
nyeket lehet elérni tömegmozgalmi szem- 
pontból és számitásai szerint már első év- 
ben félmillió étszámmal kell emelkedjen a 
tagok száma. Az épitési munkálatok finan- 
eciális részei ily módon uj vérkeringéshez 
jutnak és minden remény meg van arra, hogy a fejlődés tempójával a problémák 
meg is szünnek. Ezzel párhuzamosan ter- 
mészetesen szükséges, hogy a világkonfe- 
Tenciák is kiszélesedjenek és a zsidó nép 
világkongreszusai legyenek ezután ezek a történelmi jelentőségü összejövetelek. Az 
éppen annyira érdekes, mint fontos javas- 
Hat sorsát élénk érdeklődés kiséri. 
Hebroni zsidók zsidó rend- Grséget követelmek. Jeruzsálemből je- lentik: A hebroni zsidók, kik visszatértek 
végi otthonaikba, kérelemmel fordultak a 
kormányzathoz, hogy zsidó rendőrséget küldjenek Hebronba, de legalább is 2 zsidó 
rendőrt osszanak be, mert csak igy hajt- halják le nyugodtan a fejüket. 

Nagy férfi kalap 
vásár! 

100 Leitől kezdve 
KLEJN SIMON emme 
FIŐKÜZLET.: Sas palota. Ugyanitt női és 

férfi cipők hallatlan olcsó árban ! 
IFIŐKÜZLET: Regele Ferdinand No. 7/b 

[EHIREK El Csak képesitett szakembernél dolgoztassan, 
Bémer-tér 2. 

Telefon 2-17 
Liliom-ucca 5, 

Teanulion Ön is a máskár a n! 
mert ugyanazért a pénzért a tegjobbat kapja 

VÉGH ruhafestő és vegytisztitóő 
– A huszti rabbit meghivták Jeruzsálembe. Mint értesülünk, a jeru- zsálemi askenáz hitközség meghivta Du- schinszky huszti főrabbit, hogy az elfáradt Sonnenfeld Chaim főrabbi mellett elfog- lalja a tekintélyes jeruzsálemi askenáz hit- 

község rabbiszékéi. A meghivás Sonnen- 
feld rabbi ösztökélésére történt, aki kife- 
jezetten Duschinszky rabbit szeretné utód- 
jául látni. Az ősz rabbi, kinek vállaira 80 
éves küzdelem terhe nehezül, ugy érzi, 
hogy még életében köteles gondoskodni 
méltóő utódról és keresve a neves rabbik 
között, Duschinszky, huszti rabbira esett a 
választása, kinek nagy talmudi tudása a 
határon tul is nagy hirnévnek örvend. Eb- 
ben az ügyben egy jeruzsálemi küldött sz 
elmult napokban meglátogatta Duschinszky 
főrabbit és hosszabb tanácskozást folytatott 
vele a rabbiszék átvéfele ügyében. Du- 
schinszky rabbi még nem döntött, de nem 
kétséges, hogy elfogadja a meghivást, mert 
jeruzsálemi rabbinak lenni nemcsak anyagi 
előnyökkel jár, de külön nagy ,szchije", 
azaz szerencse is, akinek ez a nagy kegy 
megadatik. 

— Nagy orthodox győzelem,.. 
Egy bratiszlavai zsidó lap beszámol arról 
a nagy győzelemről, mely a szlovenszkói 
orthodoxiát érte az által, hogy Wéber pös- 
tyéni főrabbi, a szlovenszkói orthodox 
iróda elnökének nagytehetségü fia első 
dijat nyert egy ping-pongversenyen. A ver- 
Seny ugyan nem orthodox rituálé szerint 
folyt le, de miután kásorolták a ping-pong- 
asztalt és a versenyen résztvelt sikszliket, 
az iroda bechsert adott ki s megengedte, 
hogy az orthodoxia is résztvegyen a ver- 
senyen. Beavatott helyről értesülünk, hogy 
a hivatalos orthodoxia a győzők tiszteletére 
nagy bankettet, azaz szijjumot rendez, hogy 
ezzel is emlékezetessé tegye az ortodoxia 
első igazi és történelmi nevezetességü 
győzelmét. 

– Varsó városámak egyetlen 
zsidő tisztviselőjét memesztették. 
Varsóból jelentik: Varsóban az egyetlen 
zsidó hivatalnokot, Maurice Rotmillt, ki 
évek hosszu során át vezette a város 
jóléti hivatalát, menesztették és fegyelmi 
vizsgálatot inditottak ellene. Rotmillt hibáz- 
tatják, hogy hivatali osztályán egy zsidó 
kisegitő tisztviselőt, névleg Baruch Lip- 
schitzt foglalkoztatott anélkül, hogy az 
állás rendszeresitve lett volna és annak 
némi fizetést juttatott a segélypénzekből. 
A zsidó ujságok rámutatnak, hogy a segéd- 
tisztviselő fontos és nélkülözhetetlen mun- 
kát végzett. A segédtisztviselőknek ilymó- 
don való alkalmaztatása és fizetése más 
városokban is rendszeresitve van. A lapok 
egyidejüleg erélyesen tiltakoznak Rotmill- 
nak elbocsájtása ellen, kit a városvezetőség 
már évek óta el akar küldeni, mivel utjában 
van és az eljárást „hallatlan antiszemita 
skandallumnak? minősitik. 

—– Egy szabó! memessé avattalk 
Angliábam. Mint minden évben, ugy az 
idén is az angol király születésnapja alkal- 
mával különböző személyiségeket magas 

ORADEA, SAS-PALOTA PIATA UNIRH. 

Harisnyát, kötötte 
olcsó gyári árakban.. 

ófehérke" Harisnyaházban 

kitüntetésekkel ajándékozott meg az angol 
kormány. Többek közölt Montagne Burton, 
ki Leeds városában jelentős szerepet ját- 
szik a cionista munkásmozgalomban, a ki- 
tüntetettek között van. A hivatalos vétemé- 
nyezés a következőképen hangzik: „Azon 
nagylelkü adományozásaiért, melyet a leedsi 
és Anglia más városaiban levő egyetemek 
számára tett, valamint a nemzeti iparositás 
terén kifejtett nyilvános szolgálataiért lo- 
vaggá emeljük őt". Montagne Burton azon 
kevesek közé tartozik, akik magasra ivelő 
pályafutásukat igen alacsonyan kezdték. 
Keletről vándorolt még fiatal korában 
Angliába, hol még Motel Rubinsteinnak 
hivták. Abban a kKeleti városkában, hol 
született, talmud tanulmányokat végzett Ru- 
binstein és csak Londonban határozta el 
magát, hogy kitanulja a szabómesterséget. 
Ettől az időponttól következett aztán merész 
ivben Montagne Burton (amint most hivják) 
pályafutása, ugy, hogy ma már hatalmas 
textilgyárai és egész Anglia területén több 
mint 400 fióküztete van. Montagne Burton 
többször volt a cionista világkongreszuso- 
kon delegátusi minőségben kiküldve. 

— Asztma és szivbetegség, mell- 
és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzs- 
mirigynagyobbodás és golyvaképződés ese- 
teiben a természetes „Ferenc Józsel 
keserűviz a gyomor és belek működését 
kitünően szabályozza. Európai és amerikai 
klinikusok tuberkulotikus egyéneknél ta- 
pasztalták, hogy a betegség kezdetén je- 
lentkező székrekedések a Feremc Józsei 
viz használala folytán lényegesen enyhűl- 
tek. A „Ferenc Józsel keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és fűszerüzle- 
tekben kapható. v 

ÉRTESITÉS Malapszalonomat Szent 
uzum ános-ucca 4.ik szám alól 
Szilágyi Dezső-ucca, Bazárépületbe (Japport- 
cukrászda mellett) helyeztem át. — Állandóan 
uj kalapmodeljeimmel állok a 1. hölgyközönség 
rendelkezésére a legjutányosabb árak mellett. 

Továbbra is szives pártfogást kér: 

(Goldstein Regin) 
Szilágyi Dezső-ucca (Bazár- épület) Oradea, 

Az egdész országb an közismert 
elsőrendü és izletes 

konyhájáról a GROSZ 

w2.nv étterem 
TIMISONRA-TEMESYÁR ORBDEN 

Lloyd-sor 11. Zöldfa ucca 7. 
MENÜ RENDSZER: 40 lei 4 fogásos menü, 40 lei, 
60 lei 5 fogásos nagy menü 60 lei — Allandó 
abonal - Esküvőket, banketlekel vállal. - Kifogás- 
talan kiszolgálás ! — Utazó uraknak kedvezmény ! 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

kt Schulhot Emilné 
Orlent' szövőmüvészeti iskolaa 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 
vVidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon. 

tosan eszközölletnek. 

keztyüt, nöi ás férfi fehérnemüt. 
baba-kelengyét, ridikült, csipke, 
szalag és mindenféle rövidárukai 

Cégünk a BIZALOM" kötelékébe tartozik 
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- A balkáni horogkeresztesek 
munkában. Ugy látszik a német szellem 

ujhodik meg ismét világszerte az antiszemita 

mozgalom ferén. Jóllehet nem lenne ellene 

kifogásunk sőt örömmel vennénk, ha ez a 

német szellem, Goethe, Beethoven, Kant 

szellemének nyomán terjeszkedne. Azonban 

ez ellen épen a németeknek lenne leg- 

inkább kifogásuk. Ezt a németek látnák 

elsősorban „veszélyesnek" és tarthatatlan- 

nak. Gondoskodnak is arról, hogy az anti- 

szemita szellem legyen az a német jelleg, 

mely ráüti bélyegét a nemzetek népi moz- 

galmaira. Mosi már a balkánt államokban 

is érezni lehet a német „módszert" a horog- 

keresztesek munkáiban. A zsidó távirali iroda 

jelenti a következőket : Az elmult héten is- 

mereftlen teltesek a szófisi askenáz templom 

összes ablaktábláit bezuzták. A támadás éjjel 

förtént és abetörő csoport elmenekült. Más. Az 

ablaktámadást követő napon Szófia összes 

zsidó templombejáratainak ajtóinál és a zsidóő 

iskola épületek csarnokaiban anliszemita 

izgató plakátok voltak kiragasztva. A falak 

horogkeresztekkel voltak telemázolva, A 

sorozatos antiszemita provokációk a szófiai 

zsidő körökben nagy nyugtalanságot kel- 

tettek és ugy vélik, hogy a ,Heimwehr" 

mintájára megszervezett „Rodna Saschita" 

anüszemita szervezet munkájáról van szó, 

amely csak röviddel ezelőtt intézett felhi- 

vást bulgária lakosságához, hogy kövessék 

a szaloniki-i példát. A bulgár ifjuság a né- 

met egyetemeken sajátitja el ezt az anti- 

szemita szellemet, hiszen Bulgária egyike 

volt azon kevés és ritka államoknak, ahol 

az antiszemita mozgalmaknak eddig semmi 

talaja nem volt. A bulgár ifjuság ugylátszik 

könnyebben megtanulja a horogkeresztesek 

módszereit, mint az univerzális tudomány 

eredményeit. 

Összeomlás előtt államak Né- 

metországban a zsidő jóléti intéz- 

mények. A frankfurti izr. hitközség jó- 

léti szervezeteinek tanácsa már hónapok 

őta készül a gazdasági nyomás hatása 

alatt, hogy bezárja a hatásköre alatt alló 

intézményeket. A legutóbbi hitközségi ügy- 

osztály vezetőségének ülése elhatározla, 

hogy végső soron egy szükségekciót szer- 

szervez be, a jóléti in ézmányek megmen- 

tése céljából. A hitközség az akció kap- 

esán a kövelkező szövegü rendkivül fel- 

hivást intézte sajtóján keresztül tagjaihoz : 

„A zsidő jóléti intézmények helyzete 

katasztrófálisan sulyossá vállott! A frank- 

furi zsidóság azonnali segitséget kell 

nyujtson, különben őt fogja terhelni an- 

nak a szörnyü pusztulásnak erkölcsi sulya, 

mely a mai tarthatatlan állapotok követ- 

keziében megtörténhetik. Ez azt jelent, 

hogy 100 zsidó család, férfiak, asszonyok 

és gyermekek az uccára kerülnek: több 

száz fejletlen gyermek egész életére sze- 

rencsétlenné és nyomoréká válik és végül 

több száz testileg és szellemileg veszé- 

lyeztetett zsidó ifju kerül az ucca marta 

lékául! Ezreknek éhezniök kell! Az elha- 

gyatott zsidó tömegek sorsa beláthatatlaná 

lesz! Gyors segitséget a szükséget szen- 

vedőknek Mindenkinek segiteni kelll" 

Remélik, hogy a felhivásnak kellő ered- 

ményei lesznek. 

Hialálos áldozatot szedett a 

megrongált vilianydrói. Mediásról je- 

lentik: Az elmult héten, pénteken este erős 

zivatar vonult végig a városon és a vihar 

megrongálta az uccai villanyvezetékeket. Az 

egyik ilyen nagyfeszültségü lecsüngő villany- 

drót az arra haladó Kneller Rózsi fiatal 

nagykárolyi urilányt, ki rokonai látogatá- 

sára érkezett Mediásra, nyomban megölte. 

A szerencséllen leány halála osztatlan rész- 

vétet keltett az egész környéken. Temeté- 

sén a mediasi főrabbi távollétében, Krausz 

blaji főrabbi és Reich Hersch mondtak 

szivbemarkoló bucsuztatót. Kilátás van arra, 

hogy Deutsch Dávid erélyes intervenció- 

jára a mediasi városi tanács kártalanitani 
fogja a szerencsétlen apát. A mediasi ifju- 

ság vállain vitte a temetőig a tragikus sorsu 

urilányt. 

m- Boldos és kellemes ü 
hangulatot ... ,HETRON" Papp 

CSILLÁR 
villanyégők és rádlók legolcsóbb árban! 

Str. printul Carol 1. Telefon 5-835 

pl] 

Al 
- Tizezer zsidó családsak mincs 

állampolgársága Csehszlovákiában. 

A legulóbbi hivatalos statisztikai kimutatás 

szerint Szlovenszkóban és Kárpát Russziá- 

ban 10.000 lakosnak nincs még meg az 

állampolgársága. A lakosság számarányához 

viszonyitva ebből legalább is 10.000-re rug 

a zsidó lakosság száma, akiknek hiányzik 

a cseh állampolgársági bizonyitványuk. A 

zsidó parlamenterek között már is készitik 

elő azon törvényjavaslatokat, melyekkel 

ezen tarthatattan állapotokat kivánják meg- 

szüntetni. Ugylátszik, Csehszlovákiában is 

ugyanolyan türhetetlen viszonyok vannak 

az állampolgársági törvények dzsungeljében, 

mint itt Romániában. Igen szomoru vigasz 

ez számunkra, azonban biztosak vagyunk 

benne, hogy ott mégis hamarább tető alá 

kerül az állampolgársági törvények reviziója, 

mint nálunk, hol már évek óta vajudik és 

nem tud megszületni az uj állampolgársági 

rendszer. 

—- ,„Zsidó eljárás"" – becsület- 

sértés. A Merisch-Osztraui törvényszék- 
nél érdekes itéletet hozott a biróság. Egy 

zsidő gyáros elégedetlen keresztény vevője 

az áru leszállitása után levelet irt, melyben 

elégedetlenségének azzal adott kifejezést, 

hogy a zsidő gyáros szállitási eljárását 

„Zsidóő eljárásnak" minősitette. A becsület- 

sértési per során a keresztény vevő azzal 

védekezelt, hogy az inkriminált kitételekkel 

nem volt sértő szándéka. Ep ugy irla a 

„zsidó eljárást", mivel hogy az zsidó em- 

Dernek szólott, mint ahogy egy német em- 

bernek irhatta volna, hogy ez „német el- 

járás" és egy csehnek, hogy ez ,cseh el- 

járás". A biróság azonban felismerte a sértő 

szándékot és a keresztény vevőt két napi 

elzárásra itélte. 

—- Csoda által menekültek meg 
a villámcsapástól. A csehszlovákiai 

Vereczkén, az elmult pénteken este villám 

csapott bele Singer Jakab házába. Az egész 

család épen a péntek esteli asztalnál ült, 

midőn a villám lecsapódott. A villám tü- 

zes oszlopa többször keresztülfutotta a ház 

összes szobáit és végül a házon kivül 

csapott le. A villámcsapás senkit sem se- 

besitett meg, csupán kisebb tüzet okozott, 

melyet azonnal eloltottak. A ház népe ijedt- 

ségen kivül nem szenvedett mást, de egy 

munkácsi leányka, ki a családnál volt ven- 

dégségben, a félelemokozta megrázkódta- 

tástól elájult. 

- A török gramd rabbin balála. 

Konstantinápolyból jelentik. Bitscharano 

Effendi, Törökország főrabbija elhunyt. A 

temelésen tizezer főnyi gyászoló kősönség 

velt részt. A menetben számos külföldi 

konzult lehetett látni, továbbá a pápai nun- 

ciust, a görög patriarchát és Törökország 

összes hitközségeinek képviselői. A gyász 

jéléül a zsidő üzleteket a temetés napján 

bezártlák. A lapok melegen méltányolják a 

nyolcvanötéves főrabbi érdemeit. Tiz nyel- 

ven beszélt. Levelező tagja volt több tudo- 

mányos társutatnak. 

Stern Amsel 
" 

vendéglője 
oRADEA et házi kosatl : 
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Piaja Olcsó árak1 
M Vileazul 7.Utazóknak 100. engedmény. 

— A palesztimai rabbitelepes nő- 

vérét egy kigyó halálra maria. Jeru- 

zsálemből jelenlik: Nachlath Jakobban, a 

jablonai rebbe chaszidkus koloniájában az 
elmult napokban megrenditő szerencsétlen- 

ség történt. Egy mérges kigyó megmarta a 

jablonai rebbe 35 éves nővérét, egy három 
gyermekes anyát, mitől a szerencsétlen 

asszony rettenetes szenvedések közepett 

meghalt. A szerencsétlen asszony kint dol- 

gozott a mezőn, honnan köveket hordott 

el, midőn felemelt egy nagyobb követ, a 

kő alól egy mérges kigyó csuszott elő és. 

olyan villámgyorsan támadta meg a sze- 

rencsétlen asszonyt, hogy ez nem is véde- 

kezhetett és néhány percnyi rettenetes kin- 

lódás után belehalt a kigyómarásba. A sze- 

rencsétlen asszony, aki hires rabbik uno- 

kája, bátyjával és férjével egyült vándorolt 

ki Paleszüinába és akárcsak a többiek, ne- 

héz mezei munkával tartotta fenn magát. 
Az eset nagy megdöbbenést és részvétek 

váltott ki az egész országban. 

—- Ferdinánd császár a chevra 
kadisa tagja volt. Ismeretes, hogy 
Ferdinánd oszírák császár 1848-ban 55 éves- 

korában leköszönt a trónjáról s azt uno- 

kája, Ferenc Józsefre átruházva, visszavo- 

nult Prágába, ahol különféle játékok üzé- 

sével töllötte el életét. Nagyon jótékony 
és jószivü volt és ez irányitotta figyelmél 

a prágai chevra kadisára. Miután megma- 

gyaráztatta magának a chevra kadisa tel- 
adatát, jelentkezett, hogy vegyék őt is fel 

a chevra kadisába és egyuttal kikötötte, 

hogy halála után egy teljes évig kadist 

mondjanak utána. 

Padlétlakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 

legolcsóbb beszerzési forrásal 

Fülöp Ede 
ÓRADEA, Zöldfa ucca 14. 

Pontos és figyelmes ki- 
szolgálás I — Szombat 
és ünnepnapon zárval 

A paptamási 

„LITHYNIA 
ásványviz a legjobb üditőviz, ugy magában, mint k 

borral, vagy gyümölcsszörppel vegyitve 

KAPHATÓ MINDENÖTT! 
Friss tőltésü Málnási Mária, Málnási 

Siculia, Románszentgyörgyi Hebe és 

Máriavőlgyi vizek érkeztek - 

„LITHINI Központi Egyedárusága, Oraded 
str. Nicu Fliipescu (Szarvas-sor) 23 

Teleton 2-78 

Egy hölgy sem fog csalódni, : 
ha kalapját a most érkezeti 

PÓRIS1 MODELLEIMBŐL 
válasszaki hallatlan olcsó árért 
Kalapok és kalopkellékek 

ENGROSBAN és DETAILBAN 

KiN SIMON mrz 
FIÓKÜZLET: Regele Ferdinand N. 7/B. 

FIÓKÖZLET: Sas palola 
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—– Kook rabbi cimzetes ezredes. 
Talán csak kevesen tudják, hogy Kook je- 
ruzsálemi askenáz hitközség ősz főrabbiját 
az angol király egy ünnepélyes alkalommal 
cimzetes ezredessé nevezte ki. Ezzel kap- 
csolatban egy érdekes epizódot elevenit - 
nek fel a jeruzsálemi héber lapok. Egy 
jeruzsálemi mozitulajdonos ugyanis egy 
péntek este előadást hirdetett (a vallásia- 
lannak ócsárolt Palesztinában a mozgók 
és egyéb szórakoztató helyiségek péntek 
este és zsidó ünnepnapokon ugyanis zárva 
vannak) és megkisérelte az előadás meg- 
tartását, illetve a jegyek eladását. Ekkor 
Kook főrabbi odaállt a pénztárhoz és sen- 
kit sem engedett a kasszához. Egy angol 
rendőrtiszt látva a nagy csoportosulást a 
mozipénztár körül, egy szakasz rendőrt ho- 
zott, szétoszlatta a tömeget és a pénztárig 
nyomulva — a rabbit találta maga előtt. 
Természetesen a rabbit elakarta kergetni, 
ekkor a rabbi korát meghazudtoló dörgő 
hangon vezényelni kezdett: „Hátra arc, 
induli, félkörbe fejlődj, senkit a pénztárhoz 
nem engedni, megértette?? A rendőrtiszt 
szalutált és teljesitette a parancsot, mert 
egy colonel parancsát akkor is teljesiteni 
kell, ha az egy kissé furcsán is hangzik. 

— Végre valami, amire jó a gaz- 
dasági válság. A varsói rabbiságnál a 
mult év első felében 250 válás volt, a je- 
len év első felében csak a harmadrésze. 
lulius hónapban összesen csak két get- 
adás történt. A válások csökkenésének 
oka: a nagy pénzhiány, amely miatt a 
felek nem tudják a válási dijakat fizetni. 
Ez tehát a gazdasági válság egyetlen jó 
coldala. Az illetékes felek természetesen 
nem igy gondolkodnak, mert alig várják 
azt a boldog percet, amikor végre vala- 
hára — elválhatnak . 

– Zsidők elüzik s egy cseh 
csendőrőrmester pártjába veszi a 
arebbennokátst. A munkácsi „Jüdisches 
Volksblatt" a követkeő érdekes eselről 
számol be: Az elmult hetek egyik péntek- 
jén a sors szeszélyes játéka és a rebbe- 
unokák pechére, egyszerre három „unoka" 
jött össze Bustinán. Minthogy belátták, 
hogy Bustinán nincsen helye egyszerre há- 
rom ,rebbenek", az egyik, a közeli Vieno- 
voba gyalogolt. Ámde a vienovói zsidók 
legnagyobb része nem volt odahaza, az olt- 
honmaradottak pedig erősen rábeszélték a 
szegény rebbeunokát, hpgy távozzon a fa- 
luból, még pedig azonnal. Annyit meg 
akartak tenni, hogy egy szekeret akartak 
neki adni. De a rebbet annyira bántotta a 
vienovoi zsidók eljárása, hogy nem akarta 
igénybe venni a szivességüket és inkább 
gyalog vágott neki az ulnak, noha már 
késő délulán volt és a szombat beállta 
már nem volt messze. A falu határában 
találkozott az ottani csendőrőrmesterrel, 
aki miután látta, hogy nem közönséges 
zsidó koldussal van dolga, megkérdezte, 
miért hagyta el a falut a szombat beállta 
előtt. Midőn a cseh csendőrőrmester meg- 
tudta a valót, nem akarta elengedni a zsi- 
dóőt, hanem visszavilte őt a faluba és egy 
ottani zsidó özvegyasszonynál a saját költ- 

Cipőt, kalapot 
az ünnebpre legolcsóbban 

ROTH HENRIK 
césnél (Oradea, Zöldfa-u. 3.) vásárolhat 

Ha Sazdag akar lenni, 
ugy siessen Mentöőtorstjegyet venni 

lel 
portóköltségekre hozzá- 
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adandó. Sorsjegyek kap- 
V. osztály huzása 1931 

Sorsjegyek ára: egész sorsjegy 100 lei, 

szeptember 20-án 250.000 fteles fönyereménnyel.! 
Fönyeremény 1,000.000 lei. 

Össznyeremények végösszege 4,000.000 lei. 
fél sorsjegy 50 lei. 

Minden sorsjegy az összes osztályokra 1932 jan. 1-ig érvényes 

hatók mindenütt, mó 
a főbizományosnál: 

Union Bank R.T. 
Oradea Bul. Regele Ferdinand 1. 

Központi Sorsjegyiroda 

CLUJ, Str. Memoran- 

dului No. 16, 

ségére megrendelte a szombati lakomákat 
a rebeunoka számára. Vasárnap aztán az 
„unoka"keserü tapasztalatokkal, de a cseh 
csendőr iránt hálatelt szivvel hagyta el 
Vienovot. 

—– Tőrvivás a zsidóknál a közép- 
korbam. A középkorban a zsidóknak ál- 
talában tiltva volt a fegyverviselés. Mind- 
azonáltal bizonyitékaink vannak, hogy en- 
nek dacára a zsidók is értettek a fegyver- 
forgatáshoz. A csehországi zsidókról köz- 
tudomásu, hogy állandóan fegyvert hordtak 
maguknál, a spanyolországi zsidók szaba- 
don képezték ki magukat a vivásban, hogy 
résztvehessenek a harcokban. Hiszen Spa- 
nyolország egyik hires hadvezére, Samuel 
Hanagid zsidő volt. A wormsi zsidókról 
meséli a történelem, hogy midőn a várost 
az ellenség ostrom alá vette, rabbi Eleazer 
megengedte nekik, hogy szent szombat 
napján is fegyvert ragadhassanak, hogy 
segitségére legyenek a városi polgárságnak. 
A magdeburgi krónika egy a weisenfalzi 
zsidók által 1386-ban rendezett vivóünne- 
pélyről mesél. A zsidők szurtak és vivtak 
s midőn az udvar feloszlott, az idegen zsi- 
dőkat Clausról, Trotéről, Kollerről és Kros- 
nikról visszatartották és elvették tőlük a 
vagyonukat." 

—– A szombatot megszegő mali- 
tirja. Egy jeruzsálemi lapban olvassuk a 
következő igen tanulságos esetet: Petlach 
Tikva zsinagógájában az elmult szombatok 
egyikén valaki maftirt vett, hogy felhivassa 
magát a Tórához. A gabe azonban meg- 
tagadta a felhivást azzal, hogy az illető 
mechallél sabosz. Szégyenében a szóban- 
forgó egyén nyilvánosan megigérte, hogy 
mostantól fogva bünbánó lesz és hiven 
megtartja a saboszt, valamint a többi vallás- 
parancsokat. Szavának megerősitésére kezét 
adta a r. bbinak, mire aztán felhivták a Tóra elé. 

— Orthodox asszonyok gyülése 
Londomban. Londoni levelezőnk jelentése 
szerint vasárnap a londoni orthodoxia ve- 
zető asszonyai összejövetett tartottak olyan 
célból, hogy tanácskozzanak, miképen le- 
hetne a házaséletre vonatkozó tórai törvé- 
nyeknek propagandát csinálni a mai zsidó 
nemzedékben. Az első előadó dr Landau 
Sachs asszony, a kitüinő sebész volt. Azt 
fejtegette hogy a zsidő vallásnak a házas- 
életre vonatkozó szabályait a mai nőgyé- 
gyászati tudomány a legfeljesebb mértékben 
igazolta. Ugyanilyen szempontból tárgyalta 
a kérdést dr Hilimann asszony s rámutat 

eleleeleleleleleleleelelelere 

arra, hogy statisztikai adatok szerint azok 
az asszonyok, akik megtartják a tórai csa- 
lád törvényeket, egészségesebbek, mint a 
hasonló viszonyok között élő más asszo- 
nyok. Csak a mai orvostudomány adta ki 
a jelszőt, hogy a gyermek egészségéről már 
megszületése előit kell gondoskodni. Ezt a 
követelményt a zsidó törvények betartása 
a legteljesebb mértékben megvalósitja. A 
szónok a multheti szidra szavaival fejezi be: 
„elébetek adom az áldást s az átkot, az 
áldást, ha hallgattok Isten szavára." Utánuk 
dr Schönfeld Avigdorné az elhunyt londoni 
orth. rabbi özvegye arról beszélt, hogy fel- 
világositó munkál kell végezni a zsidó nők 
körében az imént hallottak értelmében. A 
gyülés azt határozta, hogy egyesületet al- 
kotnak ilyen célból és a szervezés munkáit 
Sasson asszony, egy gazdag és előkelő 
család ivadéka kezébe teszik le. 
– Lehet-e felekezeti ümnepna- 

pon árvereztetni? Déváról jelentik : 
Mult héten volt kitüve egy lupényi födhöz- 
ragadt szegény cipésznek egyetlen munka- 
gépére az árverés. Mert a végrehajtást 
szenvedett egyébként vallásos zsidó, mü- 
helyét szombatra való tekintettel nem nyi- 
totta ki s ezért a végrehajtó előbb laka- 
tossal, majd vasdoronggal kiakarta nyittatni, 
miközben százakra menő tömeg verődött 
össze, akik szitkokkal illették a végrehajtót. 
Végül is, mert az ajtó nem engedett, a 
végrehajtó az árverés meghiusitása miatt 
jegyzőkönyvet velt fel s most ezen a cimen 
indul meg a zsidóő cipész ellen az eljárás. 
Ha kellemesen és szagtalanul akar borotválkozni, 
akkor csakis MIRJAM" késnélküli borotváló-pori 
használjon, mert ma már ezen borotyáló-por ugy 
van preparálva, hogy a legérzékenyebb arcot sem 
sérti. Megrendelhelő : SDITZ SÁMUEL festék- 
kereskedőnél. Care-Marii. - Kérjen árajánlatot. 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas 4 Grünfeld 
Posztóruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Engros 
Endotail 

Közérdek vevőket készpénz árban szolgálunk ki. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 
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xgdakozzunk az ünnepekre 
a zsidó föld megváltására 
A Keren Kayemeth Kejiszráél orszá- 

gos kuratóriuma az alábbi felhibást intézi 

Erdély zsidóságához: 

E napokban, amelyek nagy időknek 

része és e mivoltukban megrenditőek, 
emlékezzünk meg Jirmijáhu próféta 

szaváról : 
„Egyellen reménye maradt meg a 

te ivadékodnak — mondja az Ur — 

hogy gyermekeid bvisszatérnek az ő 

hazájukba". 

A szent magunkbaszállás és a lelki 

tisztulásra szánt imádság napjai köszöbön 

állanak. Rós Hasannák és Jóm Kiopur e 

napjaiban, midőn szivünket és lelkünket 

a Mindenható felé forditjuk és uj élet- 

évre könyörögjük kegyelmét, ne feledkez- 

zünk meg a Szentföldről, amely fiaink 

hazatértét várja. Amint az irásiudó mondja: 

aki az ország határain kivül imádkozik - 

Izráél földje felé kell irányitsa gondola- 

tait. Mert a zsidó imádságában egybe 

kell olvassza a tulajdon fájdalmát egész 

népe keservével. 

És Izráél népe keservesen siratja 

hazájának pusztulását, a pátriárkák, a 

próféták és a kohaniták földjét. Az örök 

város, Istennek Háza – Jeruzsálem — 

tőlünk várja, hogy felépitsük ujból. A 

Szentfőld őstalaja elvárja tőlünk, hogy 

visszaváltsak népünk tulajdonába, ujra 

felvirágoztassuk és zsidó falvakkal, meg 

városokkal boritsuk el felszinét. Az egész 

világ zsidóságának áldozatkészsége foly- 

tán a Keren Kayemeth Lejiszráél már 

eddig is jelentős területeket adott vissza 

a zsidó nép köztulajdonába. Legyünk 

boldogok, amiért méltónak találtattunk 

arra, hogy még a mi napjainkban meg- 

lássuk azokat a településeket, amelyek 

szivet-lelket gyönyörködtetően épültek zsidó 

földön, amelyet a Keren Kayemeth Lejisz- 

ráél váltott meg az Ur kegyelméből és 

valamennyi testvérünk segitségével. 

Boldogok lehetünk, mert szemeink 

láthatják a Keren Kayemet földjén Erec 

Hszráélten épült templomainkat és isko- 

láinkat. Ámde örömünket keserü bánat 

homályositja el, ha látjuk, hogy nemzeti 

vagyonunk csak sziget a homoktengerben. 

Számos és kiterjedt az a terület, mey 

még testvéreink pénzére is izmos karjára 

vár, hogy felvirágozzék és magába fo- 

gadja az áldott zsidó munka magját. Nem 

hogyhatjuk a mi szent földünket a mai 

gazdátlanság reménytelenségében. Minden 

talpalattnyi földet uj életre kell szólita- 

nunk, megváitani a pusztaságból és a 

Mindenható dicsőségére ujra épitenünk. 

Szeretelt testvéreink A nagy ünne- 

pek küszöbén fordulunk hozzátok. mint 

minden esztendőben, ezuttal is adjátok 

meg hozzájárulásaitokat a Föld megvvál- 

tásához (Geulath Haarecz) a Keren 

Kayemeth Lejiszráél utján. 

És az Uristen megáld minket boldog 

és örömteli, bőséges és jókedvü eszften- 

dővel; megáld annak a reményünknek be- 

teljesülésével, hogy fiai visszatérnek D 

megváltott Hazába. 

A Keren Kayemeth Lejiszrdél 
országos kuratoriuma 

ta vevökört akar, 

birdessen a „ éÉP Ü NK".ben! 

Gyászbeszéd helyett... Az 
amerikai Oew-Jersey államban levő Patter- 
son városban egy Goldberg Nóra nevü 
gépirónő öngyilkosságot követett el. A 
leány halála előtt bucsulevelet irt a rend- 
őrséghez és egy diktafonhengert mellékelt 

hozzá, amelyre élőszóval mondta be bucsu- 
szavait és megkérte a rendőrséget, hogy 
ezt a hengert szüleinek juttassa el. A rend- 
őrség a kérelmének eleget is tett és a 
gyászoló szülők előtt elhangzottak tragikus 
sorsu gyermekük utosó szavai, amelyekben 
tettéért bocsánatukat kéri. 

—- Ha kellemes ünnepet akar, 
ugy fehérnemüit, nyakkendőit és egyéb 

divatcikkeit Horbátz-nál szerzi be. 

— Szentlöldi eszrogot! A szalonikii 
zsidóüldözések nyomán világszerte egysé- 
ges erővel nyilvánul meg az a törekvés, 
hogy az ezévi szukosz ünnepekre kizárólag 
szenföldi eszrogot vásároljon minden zsidő, 
mert ezuttal egyrészt hozzásegiti P lesztina 
zsidó földmüves lakósságát gazdasági meg- 
megerősödéséhez és közvetve segiti az or- 
szág épitését, másrészt tüntet az antiszemita 
görögök ellen. Egyetlen zsidó se vegyen 
ez évben korfui eszrogot, különösen ma, 
amikor a palesztinsi eszrog már külső 
formája szempontjából is magasan felette 
áll a görög eszrognak. Rabbi Chajim Son- 
nenfeld, a palesztinai ortodoxia feje külön 
felhivásban fordul a világ zsidóságához és 
közli, hogy a szentföldi telepesek rabbi- 
nikus ellenőrzés alatt végzik az eszrog 
termelését és mindenkinek kötelessége a 
palesztinai uttörük nehéz munkáját támo- 
gatni. A napokban Budapestre, majd pedig 
Érdélybe érkezik R. Jechiel Katan Klein 
lJeruzsálemből és R. Chajim Sonnenfeld 
hechserével ellátott eszrog-szállitmányt hoz 
magával. A kifogástalanul szép eszrogok 
darabonként 6-8 B. (160—210 lei) között 
mozognak. A rendelést minél előbb el kell 
juttalni a Mult és Jövő szerkesztőségéhez 
(Budapest V., Vimos császár ut 54. Tele- 
fon 190-55), ahonnan R. Katan a magáva' 
hozott szentföldi termést részben postán 
részben személyesen szállitla el. 

- A. B. C. áruházbanmn megérkez- 

tek a tennisz-flanelek, zsinór barhet és más 

téli áruk. 

- Indiánusok leszurtak egy 
zsidő diáklányt. New-Yorkból jelentik: 

Henriette Schmerlert, egy 25 éves zsidő 
diák ányt, Elijahu Schmerler hé er iró leá- 
nyát Arizonában, ahová az indiánusok szo- 

kásait és erkölcseit ment tanulmányozni, 

vad indiánusok agyonszurták. A diákleány 

kutatásainak eredményét be akarta nyujtani 

a Columbia egyetemnek, azonban sajnos a 

végzet másképen akarta. Tragikus halála 

new-yorki zsidó körökben óriási részvétet. 

váltott ki. 

— Vidékiek, ha Váradra jönnek, 

bizalommal keressék fel Horbátz uridivat 

üzletét, Orades, Bul. Reg. Ferdinand 1. 

Massziv hálószobák . . 
Massziv ebédlők . .. 

Őriási választék! 

útorvevők! 
Vásárlás előtt tekintsék meg a 

Műasztalosok Bútorcsarnoka 
Orades, Piaja Resina Maria (Bémer-tér

l22 

áltlandó kilállítását 

.10.000 Ieitől 

—– Felhivás! A Keren Káyemeth Lö- 
jiszráel biztositó osztálya és a Misrachi. A 
K. K. L. és a Phönix biztositó társaság, 
közötti szerződés mindenki előtt ismere- 
tes. A szimpátia, melyet azon gondolat, 
hogy a K. K. L. alapjait életbiztositások 
által gyarapitsa, cionista és főleg misra- 
chista körökben bebizonyitotta azon esz. 
me életképességét, mely a személyi és 
családi érdeket a zsidó nép jövőjével egye- 
siteni igyekszik. Mert a K. K. L. iroda által 
a Phönix biztositó társasággal kötendő élet- 
biztositás, mely életbiztositás ma az összes 
kulturnépeknél el van fogadva, a biztosi- 
tandót és jutányos életbiztositáshoz 
juttatja és azonkivül a Ceuláth-Haaretz 
szent eszméjét is szolgálja. Ezért felhivunk 
minden egyes misrachistát, hogy a K. K. 
L-t biztositó munkájában a leghathatósab- 
ban támogassa és ne álljon meg a saját 
személye biztositásánál, hanem hasson oda, 
hogy az összes rokonai és jóbarátai is 
kapcsolódjanak be biztositásaikkal ezen 
szent munkába. Különösen a csekély 
20000.— lejes hagyatéki biztositás ajánl- 
hatók, melynek felét a K. K. L. és a másik 
felét az örökösek 20 év leteltével kapnak 
meg. Ezen biztositás csekély dijazással, 
orvosi vizsgálat nélkül köthető. Misrachis- 
ták! Teljesitsétek kötelességeiteket! A 
Mizrachi Központja, Oradea. 

fodronyágybetétek 
nyitott és összehajtható vaságyak, mosdók, 

és mindenféle vasbutorok legolcsóbban kap- 

hatók a fogházban megnyilt üzemben 

„STANDARD" 
losit Vulcan (Nagy Sándor-ucca 10. 

Berkovits-né z- 
vendéglője 
Oradea, Str. N. lorga (Zöldfau)19 
Izletes házi koszt ! 
Olcsó árak! 

Utazóknak 10, engedmény. 
16-15 

BALKIRS bélyegzőgyár 
Strada Alexandri (volt Teleki-ucca) 4. 

Villanyerőre berendezelt üzemében készit: 

tézbólyegzőket, szappanslanonikat, 

számozógép javitásokat 

és, mindezféla szak, lenlosóbb árakban 1] 
gankoknak és ügyvédeknmek 

20 szazalék kedvezményi!11 

..20.000 ÉLeitől 

Meglepő termelési árak! 



19534 szeptember 11 NEPÜNKk 
nemz 

– Meghalt a kremeneci rabbi. 
Az elmult napokban hirtelen meghalt rabbi 

Hillél lichack Rappaport, a hires kremeneci 
rabbi. Az ehunytat, ai mindössze 45 éves 
volt, nagy tisztelettel és szeretettel velte 
körül a zsidő lakosság. 

—– Ha a diákok a tamnár elflen 
tümtetmek. A horogkeresztes diákok 
Münchenben tüntetést rTendeztek Naviasky 
danár ellen. Az egyetemi szenátus most 
itélkezett ebben az ügyben. A hiflerista 
vezetőt, egy Neese nevü diákot sulyosan 
megintettek. Nehogy azonban csak a hit- 
deristákra háramoljék ódium ebből az ügy- 
ből, az itélet megállapitja, hogy a tüntelés 
előidézöje az ifjuság „összes pártjaiban 
akadálytalanul üzött politizátás". Ily módon 
esetleg azokat a zsidó diákokat is fele- 
lőssé lehet tenni. akiket a verekedés foly- 
tán megvertek. 

—= Ümnepre elegáns, divatos ruhákat 
már 4500 leiért Horbátz-nál kaphat. 
— Feltámaduak a régi bálvá- 

nyok. Egy londoni professzor, Thompson, 
beszámolt a Ninvé romjai közölt eszközölt 
ásatásokról. A föld alól jönnek elő régmult 
idők tanubizonyságai, cserepek, ékszerek, 
feliratok alapján. A tudomány azt hiszi, 
hogy most már Ishtar, az asszirok női bál- 
ványának nagy templomához jutott el. Ez a 
név, Ishtar, ismeretes nekünk a bibliából, 
mint Astronajsz Egy amerikai tudós, Spren- 
gling pedig mosi adolt ki egy könyvet 
ezekről a rejtélyes feliratokról, amelyet 
1904 ben a Szináj-lélszigeten találtak s ame- 
lyeket eddig nem sikerült kibetüzni. Spren- 
gling most azt hiszi, hogy megtalálta nyit- 
ját a reltélyes alfabetnek. Azt állitja, hogy 
ebből származnak az európai nyelvek irás- 
jelei. Azt olvassa ki a feliratokból, hogy 
az illetők hálát adnak Baalat bálványnak. 
Baalat" nőnemö alakja „Báál" bálványnak, 
mely ellen a Tóra és próféták oly erélye- 
sen sikraszálltak. Az ásalások mutalják, 
hogy az ókorban az egész világ tele volt 
Astratékkal, Báálal s Baalatokkal s — egy 
kis nép egy egész világgal szemben merte 
hirdetni a láthatatlan Egyetlenegyet. 

— Pályázati hirdetmény. A nagy- 
iklódi Talmud Thora im Derech Érecz egye- 
sület iparos jesivában több hely megüre- 
sedvén, növendékek felvételére pályázatot 
irunk ki. Felvételüket kérhetik 141–16 éves 
ifjak, akik vallásos nevelésben réssesültek 
s vallásos szülők gyermekei, továbbá az 
asztalosipari pályára alkalmasak. A felvé- 
feli kéréshez csatolandók: 1i Születési 
anyakönyvi kivonat. 2. Orvosi bizonyitvány 
arról, hogy egészséges s ipari pályára al- 
kalmas. 3. Bizonyitvány iskolai kézettségé- 

(Szülők figyelmébe! 
Iakolaév kezdetén az összes ha- 
risnyák, fehérnemüek és svelterek 
magyon olcsón lesznek árusitva : 

leítől 
1 pár gyermekharisnnya sgs 
4 drb I-a gyermek svetter . 35 
1 ,, galléros gyermekmellény 78 

4 , leányka ing ...45 
1 , gyermek divat gyapjusapka 29 
1, l-a férfi- vagy fiuing . 140 
1 , női vagy leányka kombiné. 65 

1 ,nóői hálóing. . 120 
1 , női ing. . 60 

j et férfi sokni .. og 
1 drb leányka reform nadrág 23 

MEIN SáNDOR 2 to. 
SAS-PASSAGE, FŐBEJÁRAT a
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ről. A helyek ingyenesek lévén, elsősorban 
árvagyermekek jönnek tekintetbe, vagy pe- 
dig szegényebb sorsu szülők gyermekei. 
Utóbbi esetben csatolandó szegénységi 
bizonyitvány, melyet az illetékes hitközség 
állit ki. A felvételi kérvényeket legkésőbb 
szeptember 24-ia kell benyujtani alábbi 
cimre, a helyek elfoglalására viszont októ- 
ber 6-án kerül sor. Pályázati cim : Iparos 
lesiva, Iclodulmare, Jud. Somes, vagy Er- 
délyi Zsidó Árvagondozó Cluj, Str. Paris 36. 
Talmud Thora im Derech Erecz Egyesület 
Elnöksége. 

R. Szimcho Bródi halála. Egy 
Nagyváradról Budapestre évtizedekkel eze- 
lőft elszármazott kiváló nagy tudásu férfi- 
nak, R. Szimcho Bródynak elhalálozását 
kaptuk hirül. R. Szimecho Bródy patriarcha- 
lis, 95 éves kort ért el. Hajdusámsonban 
született. Talmud kiképzéséi a boldogult 
nagyváradi R. Jichoc Áron Landesbergnél 
nyerte. A nagyváradi jesiván a fiatal Bródy 
az első helyet foglalta el és oly annyira ki- 
tünt éleselméjével és talmudi tudásával, 
hogy a boldogult gaon veje lett. R. Szimcho 
Bródy Budapestre költöztével továbbra is 
folytatta talmud tanulását és körülőtte a 
Talmuddal foglalkozók nagy csoportja gyült 
össze. Vasárnap megtartott temetésén a 
budapesti hitközség Frank! Adolf központi 
irodai elnök főrendi ázi taggal és az egész 
előljárósággal az élén szinte teljes szám- 
ban megjelent, hogy megadja a község 
nesztorának a végtiszteletet. Gyászbeszé- 
deket mondottak fölötte Süszmann rabbi, 
dr Abrahámsohn Chevra főtitkár és Klein 
Márkusz Schász-chervra elnöke. 
— Az ümnepre olcsó és jó kalapok 

csakis Horbátz-nál szerezhetők be. — 
Kalapokat már 150 leitől. 

— A zsidó könyvpiac ujabb ter- 
mékei a világirodalom legujabb művei 
(bármely nyelven) orvosi és egyéb szak- 
könyvek, folyóiratok legelőnyösebben a 
Cs-amas (dr Szőnyi Géza) könyvterjesztő 
utján, Cluj, Cal. Reg. Ferd. S. szerezhetők be. 

— Saját készitményü, garantált jó 
minőségü női, férfi és iskolacipők leg- 
olcsóbban a ,Dáctia" cipőáruházban 
(Oradea, Zöldfa-ucca 15) vásárolhatók. 

PHÖNIX 
Eletbiztosító Társasá 

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 
Teljesen befizetett alaptöke 4,000.000 osztrák schilling 
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— Zsidó tragédia. Jellegzetes zsidő 
tragédia tartja napok óta izgalomban Cseh- 
szlovákia zsidóságát, mely röviddel ezelőtt 
Hradisch magyar községben történt. Katz 
AÁbrahám zsidó kereskedő a háboru ki- 
törése előtt néhány évvel Lengyelországból 
Amerikába vándorolt. Felesége egyik euró- 
pai látogatása alkalmával, egy leánygyer- 
meket szült, kit Amerikába való vissza- 
térése alkalmával nem vitt magával a gyer- 
mek gyengeségére való ftekintettel. A leányt 
a kereskedő felesége a szüleinél hagyta. 
A világháboru alkalmával, midőn az oro- 
szok megszállták Lengyelországot a gyer- 
mek leány Bécsbe került, honnan egy ki- 
vándorlási hivatal Hradisch magyar köz- 
ségbe telepitette. A leány itt egy keresz- 
tény árva otthonba került, hol szigoru ke- 
resztényi elvek alapján nevelték fel. A sze- 
rencsétlen apa ezalatt az egész világon 
kutatott leánya után, mig végül megtudia a 
tartózkodási helyét és örömmel sietett a 
gyermeke felkeresésére. A leány azonban 
nem ismerte meg az apját és hiába a gyer- 
mekkori emlékek felevenitésének, hiába a 
bécsi nevelő szülei bizonyitásainak, nem 
akart apjához és zsidóságához visszatérni. 
Az apa, aki meggyőződölt arról, hogy 
leánya visszatéritésére minden fáradtsága 
hiábavaló; egy élet meddő keresésének 
fájdalmával egyedül tért vissza Amerikába. 
A zsidó leány ezalatt keresztény fajiságá- 
nak büszkeségével ágál a zsidó testvérei 
és üldözött népe ellen, a hradischi horog- 
keresztes ifjak otthonában. Zsidó tragédia.. 

Saját gyártmányu 

térfikalapot 
olcsón vásárolhat 

Helleres Deutsch 
kalapgyári lerakatában Sírada Nicolaa Jorga 
(Zöldfa-ucca) 21. – Férfi és női kalapok 

festését, alakitását olcsón 
és szépen eszközöljük. 

E 

A „Phönix" 

Gyermek-, járadék- 

f
 

Engedélyezve Romámiában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Oi. 13. számában 1929 január 16-án. Alapszabályok közölve Mon. 
törvényszékmél 1929 január 21-én a ó. sz cégjegyzékbe. 

Központi vezérisazsatoság: U/1EN. 
Romániai igazgatóság: Bucuresti, Bul. Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET: 

Strada General Mosoiu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.57. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 

A társaság működési területe: 
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom. 
ország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, 

Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, 

kedvezményes szerződést kölőtt a K. K. L. jeru- 
zsálemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 

Központjaival, legéujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 
Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetével, a Wizo zsidó nők 
világszővetségével, az „Aguda' ve vezettel és még többi nagy zsidó 

testülettel. 

Vezérügynökségek: 
Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáuli, Chísináu, Medias, Oradea, Sátmar, 

Sibiu, Tárgu-Mures, Tímisoara. 
és nyugdijbiztositás : Legmodernebb kombínációk és méltányos 

dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtalanul adnak 
pontos kalkulációt és mindennemü felvilágositási biztositási ügyekben. 

v mettesötöötöööestöettöölstbbzs 

Oi. 45.929. Bejegyezve az ilfovi 

Franciaország, Görög- 
Magyarország, Németország, 

Törökország. 

(Csetsemőnek a legjo bbat: HÖFER hintőport, krémet, szappant



12 NÉPÜNK 

Rövid hirek 
EBERSWALD. (Németország). Az elmuli héten 

hatalmas vihar vonull végig a város felett és egy 

lecsapó villám a zsinagógába talált. A lemplom nyu- 

gati falai teljesen összeomlottak, mi a belső beren- 

dezések sulyosan megrongálódtak. Á kár biztosítás 

utján megtérült. 

VARSÓ. 62 éves korában a napokban hunyt 
el Varsóban az ismert nagynevü tudós rabbi, Mi- 

lejszyeer Rabbiner Aron Samuel Tamares. Rabbi 

Samuel Tamares Lengye ország határain tul is köz- 

ismert tudós hirében állott és irodalmi téren kifej- 
telt munkássága is közkincsévé vált a zsidó talmu- 
diszükus irodalomnak. 30 évvel ezelőtt a politikai 

clonizmus kezdetlének első periodusában is, már egy 

folyóiralott szerkesztett és gyujtó cikkekkel osto- 

rozta az anticionista orthodoxk papságot. Később 

azonban a politikai élettől visszavonult és irodalmi 

munkásságának szentelte életét. Élete alkonyán az 

orthodoxia álláspontjára helyezkedett ő maga is. - 

K röviddel ezelőit megindult „Hazefirah" héber napi- 

jap sulyos pénzügyi viszonyaira való tekintettel a 

napokban beszüntelie megjelenését, - A zsidó szö- 
vetkezeti bank, az „Unitas" beszüntelte fizetéseit. 

Lengyelország külömböző városaiból szintén nagy- 

arányu bankbukásokat jelentenek. - Száz zsidó 

árvaház, melyek hozzávetőlegesen 1000 zsidó árvá- 

ról gondoskodnak, a kormány szubvenció 600,os 

redukciója folylán az összeroppanás szélén állanak. 

Számos jótékony inlézmény áll kapuzárás előtt. A 

zsidó Árvaház Szövetségének évi büdzséje megha- 

ladja a ó millió zlotyt. 

BÉCS Báró Hans Reizes bécsi bankár neje 

az elmult héten elvesztett egy nagyértékü keleti 

gyöngysort. A gyöngysor 2 méter hosszu és egy 

millió schillingre (23 millió Lei) becsülik. 

NEUHAUSEL(Csehszlovákia). Csehszlovákiában 

a napokban halt meg Morilz Steiner 101 éves öreg 

zsidóember, ki még 1830-ban született és annak ide- 

jén már résztvett a magyar szabadságmozgalomban. 

Moriíz Steiner volt a legöregebb embere egész 

Slovenskonak. 

BuUCHEN K törvényszék két fiatal sohancet, 

kik az egyik bőjinapon a zsinagóga ablaktábláit be 

zuzták, három és fél hónapi börlönre, mig másik 

kettőt kik segédkeztek az elitélteknek, 50 márka 

pénzbüntetfésre itélte. 

POSEN. Tiz lengyel férfit, kik a jablowoat or- 

szágos vásár alkalmával zsidó kereskedőket su- 

lyosan megkárositoftak és nagymennyiségü árut ra- 

bolak, a királyi törvényszék 5 hénaptól 5 évig ter- 

jedő fogházbüntetéssel sujtotla. 

BERN. A schweizi birodalmi kormány a sidney-i 

sehwelzi konzulátushoz Eugen Blochot nevezte ki 

Ausztrália főkonzuljává. Eugen Bloch zsidószárma- 

zásu orvos gyermeke. 

ZÜRICH. A lewish Agency Executivája au- 
gusztus 17.19 itt tartotta üléseit. Az execullve töb- 

Bek között elhatározta, hogy felhivást intéz a világ 

zsidóságához, hogy szükségáldozattal mentsék meg 

a palesztinai válságban lévő telepitéseket. - Nem- 

csak zsidó körökben keltett nagy megütközést, hogy 
a némel nemzeli szociálista-párt Zürichben az egész 
Sehweiz terülelére kiterjedő tttkársági hivatalt álli- 
tott fel. A titkári központ már is bejelentette, hogy 
rövidesen széleskörü szervezési kampányt indit meg. 

Reméljük azonban, hogy a schweizi talajon nem fog 
tudni gyökeret verni az átkos ant szemita-mag. 

AMSZTERDAM: K Népszövetség szeptemberi 
ülésszakára kiküldendő holland delegátusok között 
löbbek közölt két zsidó delegátus is van, névsze- 
rint: I. Limburg városi tanácsos és DProl. dr. E. 
Moresce. 

MOSZKVA. A legutóbbi népszámlálás adatai 
szerint Biro-Bidschan-ban 3486 zsidólélek lakik, kik- 
nek tulnyomó része a kollektiv mezőgazdaságokban 
vannak elhelyezkedve. 

MADRID. Az itteni lapok közlik, hogy Argemn- 
tinia és Uruguay zsidó főrabbija, Sabbathy most 
Spanyolországba érkezett és interveniált a köztár- 
sasági kormánynál egy Madridban megfartandó spa- 
nyolzsidó világkongresszus érdekében. A kongresz 
sius célja a XV.ik században kiüldözött spanyol 
származásu zsidók összehozása és kulturális kérdé- 
seik rendszerezése lenne. A spanyol zsidókongresz- 
szus igy körülbelül egy millió szétszórt zeidó ér- 
deklődésére számithat. 

LONDON. A Daily Herald közlése szerint az 
angol munkáspárt képviselőül akarja a legközelebbi 
választásokon jelölni dr Weizmannt, a cionista vi- 
lágszervezet egykori elnökét. Már a kerületet is ki- 
válosztolták: a jelölés Manchesterben fog megtör- 

ni. 

SZÓFIA. A bulgáriai hitközségek szövetségé- 
nek közbelépésére a hadügyminisztérium elrendelte, 
bogy a néhány év óta érvényes tilalom feloldásával 
ezentul zsidók is ujra felvehetők a tisztképző kato- 
nai iskolákba 

Biharmegye és Nagyvárad ! 

Gyári lerakat 

1 méter szövet 45 Lei 
1 ,muslin grenadin 50 , 
1 ,mosó gPorgette 3 
1 prima ingzefir 30 
1 ,ápgynemü vászon 26 , 
1. 150 széles lepedővászon 78, 
1 ,prima molino , 

1ldarab Corvin törülköző , 
1 méter mintás I. osatályu müűselyem Tö, 
1,rancin mosódelam3/, 
1 ,prima ruhavászon 56 , 
T prima panamavászon B2, 
1 . 140 sz. flotirkelme f. köpenyre 275 , 
i, prima ruhabrozsé é5 , 
1 darab selyemelejü ing föb , 
1 , férti hálóing 160 , 

ZSIDŐ HUMOR 
A sinkovcei zsinagógában áll Reb 

Chájim és hangosan sirva mondja a Unszané 
Tókef szövegét „Odom jaszódó meofor, 
veszófó leófor'. „Az ember alapja por és 
vége por, oh jaj, jaj, odom jeszódó..." 
Rob Mosele a filozólus oda megy hozzá 
és balkan mondja neki : 

— Mit jajgatsz, Chájim, mit keseregsz 
ugy ? Ha aranyból volnál és a végén porrá 
kellene válnod, volna okod a jajgatásra. 
De most, hogy a kezdet por és a vége 
por, mit sirsz, hogy oda térsz vissza, 
ahonnan jöttél és közben ugy ,„jövés" és 
„menés" közt elkapsz hetven esztendőt és 
minden napra jut valami kis élvezetecske 
is, hát mit veszitettél az üzleten ? 

Mire gondol mindigó? 

A sinkoveei öreg kohanitát, reb Ancselt 
megkérdezték, mire szokott mindig gondolni, 
amikor a szent napokon cipőjét levetve, 
fölmegy a frigyláda elé, hogy a kohanista 
áldást adja a gyülekezetre? 

Én — felelte reb Ancsel – már ötven 
év óta duchonolok és mindig ugyanarra 
gondolok. 

—- Mire? 
— Hogy mialatt én áldást mondok, ne 

lopják el odakünn a cisőmet. 

Fü öslejes szavak 
Ros-Hasonókor áll Slajmele, a boltos, 

a sinkovcei zsinagógában és erősen him- 
bálózva kiabálja és kerékbe töri az angya- 
lok, szeráfok és kerubok himnuszairól szóló, 
előtle ismeretlen héber szavakot. Reb Mo- 
sele, a filozóflus hozzá lép és a fülébe 
sugja: ,Mit ketlenek neked ezek a nehéz 
szavak? metachszim, mefacechim, mecatf 
cefim ? Mond egyszerüen : Isten, adj pénzt!" 

„Amit vélkeztünk a száj bünva lomásával . , . 

Hogyan lehet a bünvallomással vét- 
kezni ? Mit jelent tehát a nagyünnepi ,„Al- 
chét" között ez a mondat: „és a bünért, 
mit vétkeztünk előtfed a száj bünvatlomá- 
sával." Vannak, akik verük a mellüket és 
meggyónják a bünüket, de csak a szájuk- 
kel, a ziv pedig nem is figyel reá. Ez 
sokszor inkább bün — magyarázza R. Mose 
Teitelbaum. – Hasonlatos cz ahhoz, mint 
amikor a keribe madárijesztőt helyeznek 
kis farudakból, miket a szél egymáshoz 
ver és a madarak azt hiszik, emberi hang 
az. Mihelyt azonban tudják, hogy csak 
fahangok azok, nem félnek többé és jön- 
nek tovább bátran a kertlbe. Sőt gyakran 
éppen ez a hang vonja oda a madarak 
figyelmét, amikor egyébként nem is akar- 
tak arra repülni. Igy van ez a jecer-horá- 
val; a gonosz indülat seregei látják, hogy 
az illető ember bünvallomása csak fazör- 

gyvárad legolcsóbb bevásárlási forrása! 

cORVIN ARUHAZ 
volt Glücksmann cég, Piata Umnirii (Szent László-tér) 

Tájékoztató árak: 

Mindennemű kötött- és rövidáruk nagy választékban. Gyapju és flanell-takarók. 

frottir és damaszt törülközők, asztalneműek. szines fehérnemübatisztok és tussorok. 

Telles menyasszonyi kelengye! Corvin árulházd pata Uni (szent lászló-tér) 

t931 szeptember 11 

Gyári árak 

1 dárab panama apacsinaiai 130 Lei 
1 ,vweekeding nyakendővel 175, 
1 rőövid alsónadrág A4, 
Selyem női harisnya 0, 
Flor női harisnya 30 , 
Férfi zokni 470, 
Férfi harisnya 30 , 
Fürdődressz C5, 

Uszónadrág a5, 

Selyem iagnadrág 145 , 

I-a reformnadrág d80, 

4 orsó 300 yardos Clarck cérna 10. 

1 orsó 1000 yardos Clarck cérna 30 . 

Méret szerinti ingek 6 óra alatt készülnek 

Nyakkendők, gallérok, zokni- és nadrágtartók 

nagy választékban. 

gés és nem riadnak vlssza attól, hogy 
feléje közeledjenek. Ellenkezőleg még hivja 

is őket a hamis hanggal. Erre mondja a 

próféta : „Mit verettek? Még folytatjátok 
a lázadást 1" Mit veritek a melleteket, ami- 
kor semmi megtérési szándék nincs a szi- 
vetekben ? 

A mai nemzedék igazabb. 

Ugyancsak Rabbi Levi Jicchok szokta 
mondani a nagy ünnepek előtt: 

KN mai nemzedék igazabb, mint a ré- 

giek voltak. A régiek Jom-Kippurkor a tem- 

plomban sem mondoltak igazat. Verték a 

mellüket és gyóntak: ,Osamnu . .. Vétkez- 

tünk, csaltunk, raboltunk, hütlenkedtünk" és 

igy tovább. És mindebből egy szó sem volt 

igaz. Meggyóntak bőnöket, miket sosasem 

követtek el. A mai nemzedék ellenben, ami- 

kor ate mplomba jön és gyón az Ur Isten 

előtt, a tiszta igazságot mondja;: ,Osamnu... 

Vétkeztünk, csaltunk, raboltunk, hütlenked- 

tünk..." — mindez igaz, egy szó senr 

hazugság .. . És ezért az igazságért is meg- 

érdemeljük, hogy a Mindenható megbo- 
csássa a mi büneinket . .. 

Ne legyen hangod Jákóbé és kezed Észávé 

Németország egy régi zsidő hitközsé- 

gének rabbija, ki gazdagon volt gyerme- 

kekkel megáldva, hitközségétől fizetésének 

emelését kérte. A tanácskozáshoz, mely a 

kérelem felett volt hivatva dönteni, a rab- 

bit is magához kérette a hitközség veze- 

tősége, hogy óhaját személyesen is tá- 

massza alá érveivel. Az egyik jóltáplált, 

szükkeblüségérőt és tudatlanságáról ismert 

hitközségi vezető korifeus izgatottan kért 
szót, hogy csodálkozásának adjon kifeje- 

zést afölött, amidőn egy rabbi „ajlem ha- 

zet", földi előnyökel igényel és azok 

után jár. 
A rabbi, ki gyorsan csattanó érveiről 

volt ismeretes, hirielenül és találóan a kö- 
vetkező választ adta : 

Habár a mi szent Tóránkban meg: 

találjuk azon nekünk szóló parancsot *Vö- 

cháj ochichu imoch" (hagyd testvéred is 

veled élni), mégis sehol sem találjuk a 

mi bölcseink irásaiban, hogy csupán 
„ámerácim" (a szent tanokban járatlanok) 
és szükkeblü embereknek van joguk a 

földi jólét élvezése." Amidőn pedig az 

érzékeny hitközségi tag tiltakozott a rabbi 
nak ezen sértése ellen, ez következőkéni 
vágott vissza: 

Jólehet „hákol-kol Jákov, vöhájodájim 

jödé Észáv" (a hang a Jákobé, mig a kéz 

Észávé). A hangsuly Jákobnak a hangjá- 
de a kéz (amely nem akar adni) Észáv 
nak a kezei. 

OMleveles tamitó jutányos dija- 
zás ellenében tanit román, héber és némé 

nyelveket. Magánvizsgákra felelősséggel 
előkészit. Bővebb felvilágositást adhat 
Népünk szerkesztősége, valamint a Corvind 
könyvkereskedés, Piaja Unirii 10. 

Nyomatott a Gutenberg grafikai műintézet gyorssajtóján, Oradea, Fekete-Sas-Passage. 


